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Выдаецца з лiпеня 1995 г.  
на беларускай  
i рускай мовах

Выдавец:УП «Народная Воля». 
Кошт — свабодны.

Íà ïðàñòîð,  íà øûðîê³ ðàçëîã 
Âûõàäç³,  ìîé íàðîä,  ãðàìàäîþ...
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Прачытай сам i перадай другому.

Ігар БАРЫСАЎ:
«Ты там нават  

не чалавек,  
ты там ніхто…»

Учора пасля 15 сутак адміністрацыйнага арышту выйшаў на волю старшыня  
Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі Ігар Барысаў. Ён расказаў «Народнай Волі» пра катаванні, 

якія яму давялося вытрымаць.

Пінчане патрабуюць правесці пазачарговую атэстацыю 
супрацоўнікаў міліцыі

Учора суд Маскоўскага раёна Брэста працягнуў разгляд крымінальнай справы супраць 14 пінскіх 
палітвязняў, якіх абвінавачваюць ва ўдзеле ў масавых беспарадках у ноч з 9 на 10 жніўня ў Пінску.

– Ігар, віншую з выхадам на волю! 
Жонка сказала, што ў вас моцны 
галаўны боль. Не давалі лекаў?

– Справа не толькі ў леках. Атмасфера 
там вельмі нервовая... Пасля 26 сакавіка 
ва ўсіх турэмшчыкаў цалкам змянілася 
стаўленне да арыштантаў. Матрацы 
пазабіралі, спалі на голых нарах, і камеру 
запоўнілі звыш нормы – было 15 чалавек 
на 10 месцаў. Перабоі з харчаваннем, ежы 
не хапала, а аднойчы зусім не пакармілі. 
У пятніцу з’явіліся амапаўцы, яны ўсім 
надавалі па нагах, а каму і па нырках пера-
пала.

– Вам таксама?
– Мне – не, а вось аднаму з 

сакамернікаў дасталася моцна.
– За што?
– Ды проста так! Выходзіш на ранішнюю 

праверку – яе рабілі назіральнікі раз-
ам з амапаўцамі, і яны амаль нікога не 
прамінулі. Дасталася многім. Учора (раз-
мова была 5 красавіка. – М.К.) забралі 
з камер усе прадукты, усю літаратуру, 
асадкі, сшыткі. І не было чым займацца, 
толькі сядзіш і ў столь глядзіш.

– Лічылася, што раней да палітычных 
было больш прыстойнае стаўленне…

– Не, там нічога прыстойнага няма. 
Радыё ўключаюць на поўную магутнасць, 
іх любімы спеў – «Слухай бацьку».

– Відаць, за два тыдні словы на 
памяць вывучылі?

– Мы берушы ўстаўлялі ў вушы – рабілі 
іх з падручных сродкаў. Святло не гасяць 
– усю ноч гарыць. Ноччу будзяць – спе-
цыяльна робяць пераклічку, каб сон быў 
парушаны. Днём сядзець на нарах катэ-
гарычна забаронена, нават калі камера 
перагружана. Мы аднойчы ўсёй камерай 
напісалі 45 скаргаў – на ўмовы ўтрымання. 

Нас сем сутак не вадзілі на прагул-
ку, і ежы не хапала, у камеры шмат хто 
паліў. Турэмшчыкі імкнуліся прычыніць 
маральныя і фізічныя пакуты ўсім, хто 
знаходзіцца за кратамі.

– Прафілактычных гутарак з вамі не 
праводзілі?

– Быў адзін падпалкоўнік, які прыехаў 
на другі дзень пасля таго, як мяне перавялі 
ў Жодзіна. Ён цікавіўся старшынёй 
Аб’яднанай грамадзянскай партыі Мікалаем 
Казловым. Бо супраць яго быццам ўзбудзілі 
крымінальную справу ў сувязі з тым, што 
разгалошана прозвішча супрацоўніцы, якая 
выклікала яго позвай у Следчы камітэт, а 
Казлоў тады адмовіўся ад дачы падпіскі 
аб неразгалошванні. І гэты падпалкоўнік 
цікавіўся маім званком Казлову, пытаўся, 
пра што мы гаварылі. Я адказаў: маўляў, вы, 
пэўна, самі ведаеце, пра што…

– Дык ці выйдзе Казлоў бліжэйшымі 
днямі на волю, калі, магчыма, ёсць яшчэ 
і крымінальная справа?

– Наколькі я ведаю, зараз ён сядзіць 
па адміністрацыйнай справе…

На Акрэсціна, дарэчы, усіх моцна 
травілі хлоркай. Справа выглядала так: 
напрыклад, наша камера была двухмес-
ная, а ў ёй знаходзіліся 10 чалавек напры-
канцы. І з раніцы адчыняюцца дзверы, 
усіх выводзяць, бяруць вядро з хлоркай, 
выліваюць у камеру і заганяюць назад. І 
калі ў цябе ёсць ануча, то ты выціраеш 
ёю гэтую смярдзючую ваду, а калі няма – 
здымаеш майку альбо трусы і робіш тое 
ж самае. Літаральна праз некалькі гадзін 
ва ўсіх пачынаецца галаўны боль.

Сістэма так працуе, што там няма 
адчыненых вокнаў, а лючок, які праду-
гледжаны для кармушкі, яны не адчыня-
юць, каб праветрыць. Калі мы грукаліся 

ў дзверы і казалі, што дыхаць няма чым, 
прасілі адкрыць хаця б гэты люк, нам 
казалі: «Не паложана!» І такое яны на 
Акрэсціна практыкуюць кожны дзень… 
Ці ж не катаванне гэта?!

Казлова ўвогуле пасадзілі ў карцар 
памерам два на тры метры і падсялілі туды 
шэсць чалавек, а потым яшчэ і бамжа 
падкінулі. Пра гэта мне распавялі хлопцы, 
з якімі нас разам этапіравалі ў Жодзіна. І ў 
адрозненне ад нас ім не адно, а два вядры 
хлоркі плюхнулі. У некаторых хлопцаў 
потым былі апёкі слізістай.

– А зараз Казлоў на Акрэсціна ці яго 
перавялі ў Жодзіна?

– Не ведаю…
Яшчэ калі казаць пра прафілактычныя 

гутаркі, то амаль усіх на Акрэсціна 
вадзілі на аўдыенцыю да прадстаўніка 
мінскай міліцыі, пыталіся «Што вы 
думаеце пра пратэсты?».

– Ведаю, што жонка паспела вам 
перадаць лекі ад мігрэні…

– Так, але ў Жодзіне з лекамі было 
цяжкавата. Напрыклад, аднаму з маіх 
сакамернікаў іх не далі. Ён скардзіўся на 
галаўны боль і прасіў, каб далі хоць што. 
Яму не далі ні таблеткі, не паклікалі фель-
чара, і тады ён аб’явіў сухую галадоўку – 
трымаў да таго часу, пакуль на яго, нарэш-
це, не звярнулі ўвагу. Далі яму потым 
нейкія тры таблеткі.

Тым, у каго былі прыкметы тэмперату-
ры, ніхто яе нават не памераў, хаця абяцалі. 
А раніцай ужо ўся камера прачыналася з 
насмаркам і галаўным болем. Відаць, вірус.

У нашай камеры вельмі моцна па нагах 
надавалі аднаму хлопцу – яны распухлі, і 
ён ледзь мог устаць. І фельчар не прыходзіў. 
Даводзілася проста кампрэсы з мачой на ноч 
рабіць праз цэлафанавыя пакеты, каб ацёк 
паменшыць…

У такіх дзікунскіх умовах людзі абса-
лютна бяспраўныя. Ты нават не чалавек. 
Ты ніхто… Адкрытым тэкстам кажуць: 
няма чаго было сюды трапляць, вы 
тут усе за трыццаць еўра сядзіце, без 
каардынатараў-лялькаводаў ні на якія 
пратэсты вы не здольныя… Карацей, мы 
столькі ўсяго наслухаліся!..

А калі матрацы ў нас забіралі, папярэдзілі: 
скажыце дзякуй тым, хто выйшаў на волю і 
расказаў, што тут адбываецца.

– Ведаю, што вам пісалі шмат лістоў…
– Яны не даходзяць. На выхадзе ў мяне 

забралі ўсе паперы, на якіх былі пазнача-
ны кантакты тых, хто ў камеры разам быў.

Дарэчы, у душ вадзілі два разы за 12 
дзён, у Жодзіне. 

Марына КОКТЫШ.

Сёння ў Беларусі чакаюцца дождж і мокры снег
Ноччу -2…+4°С, днём +4... +9°С, у Мінску да +7°С. 
Такое ж надвор’е будзе і ў сераду і чацвер.
У пятніцу 9 красавіка атмасферны ціск падрасце, паменшыцца колькасць аблокаў, і ў 

асноўным абыдзецца без ападкаў. Будзе да +11°С.
На выхадных запануюць паўднёва-заходнія вятры, якія пачнуць пастаўляць у нашу 

краіну ўмерана цёплае паветра, і ў многіх рэгіёнах пацяплее.

ПРАГНОЗ

ГУЧНАЯ СПРАВА

Пацярпелымі па справе выступаюць 
109 супрацоўнікаў міліцыі, большасці 
якіх прычынена шкода, якая не пацягну-
ла за сабой кароткачасовага расстройства 
здароўя. За гэтыя дні былі дапытаны 72 
пінскія міліцыянты, якія ў агульнай суме 
ацанілі маральную шкоду на суму 382.500 
рублёў.

Свае маральныя пакуты міліцыянеры 
абгрунтоўваюць тым, што яны «зведалі 
страх, прыніжэнне, боль і сорам, праз 
перажытыя падзеі яны страцілі сон, спа-

кой і апетыт, адчувалі і адчуваюць тры-
вогу»...

У адказ на канвеерны допыт пацяр-
пелых міліцыянтаў і іх паказанні жыха-
ры Пінска і Пінскага раёна стварылі 
петыцыю, у якой просяць ўпраўленне 
ўнутраных спраў Брэсцкага аблвыканка-
ма правесці пазачарговую атэстацыю ўсіх 
пацярпелых супрацоўнікаў пінскіх ГАУС 
і РАУС, якія былі задзейнічаны ў раз-
гоне вулічных акцый пратэсту супраць 
фальсіфікацый выбараў у Пінску 9 і 10 

жніўня 2020 года, і ўстанавіць ступень 
адпаведнасці названых супрацоўнікаў 
займаемым пасадам.

«Мы выказваем сур’ёзную занепакое-
насць: ці дазваляе маральна-псіхалагічны 
стан дадзеных супрацоўнікаў выконваць 
задачы па абароне грамадзян Рэспублікі 
Беларусь ад крыміналітэту, супрацьста-
яць забойцам, рабаўнікам і гвалтаўнікам, 
якія стаяць перад органамі ўнутраных 
спраў?» – задаюцца пытаннем у петыцыі.

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

ФОТАРЭПАРТАЖ

ЗА КРАТАМІ

Вялікдзень
Сёлета каталікі амаль на месяц раней за праваслаўных 

адсвяткавалі Вялікдзень. Вось як праходзіла набажэнства  
ў Фарным касцёле Гродна.
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ШЧЫРАЯ РАЗМОВА      НЕЗАВИСИМАЯ ЭКСПЕРТИЗА

Борис ЖеЛИБА, профессор, 
доктор экономических наук
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Кто затягивает 
петлю на шее 
белорусского 

народа?
Ситуация с выплатами по внеш-

нему долгу Беларуси с каждым меся-
цем обостряется. Собственной валюты 
для его обслуживания в стране почти 
никогда не было. Деньги приходили 
к нам как с Востока, так и с Запада. 
Если взять внешние долги всех сек-
торов государства, то на начало года 
набежало 42,15 миллиарда долларов. 
Это так называемый внешний вало-
вой долг государства (ВВД). Ладно бы 
заимствовали валюту предприятия на 
развитие производства, но в послед-
ние 10–15 лет опережающими темпами 
берет в долг само государство во гла-
ве с Министерством финансов. Если 
лет 10–15 назад доля госдолга в ВВД 
составляла 10–15%, то сегодня это 
46%.

Существенная часть внешнего гос-
долга Беларуси представлена евробон-
дами – облигациями Министерства 
финансов, которые оно размещает на 
европейском финансовом рынке. Так, 
собственно, поступают министерства 
финансов практически всех стран. 
Главное преимущество таких займов 
по сравнению, скажем, с кредитами 
таких международных финансовых 
институтов, как МВФ, Всемирный 
банк, ЕБРР и других, в том, что поку-
пателей облигаций довольно много. 
И, что важно для белорусских вла-
стей, никто при этом не выставляет 
каких-либо экономических и поли-
тических условий. Евробонды хоть и 
дороже кредитов, но позволили раз-
нообразить географическую структу-
ру заемщиков и снизить зависимость 
от главного кредитора Беларуси 
России. Благодаря евробондам пра-
вительству было легче рефинансиро-
вать, то есть перезанимать основную 
часть белорусского внешнего и вну-
треннего госдолга.

Последнее размещение евробон-
дов, которые, несмотря на назва-
ние, номинируются, как правило, в 
долларах, Министерство финансов 
Республики Беларусь осуществило в 
июне 2020 года двумя выпусками на 
общую сумму 1,25 миллиарда долла-
ров: на 500 миллионов с погашением 
в феврале 2026 года под ставку 5,875% 
и на 750 миллионов с погашением в 
феврале 2031 года под ставку 6,378% 
годовых. Погашение облигаций осу-
ществляется постепенно, купонами 
раз в полгода. На настоящий момент 
в обращении находятся пять выпу-
сков белорусских евробондов на 
общую сумму 3,25 миллиарда дол-
ларов. Владельцы облигаций, а это 
преимущественно банки, различные 
инвестфонды западных стран могут 
при необходимости продать приоб-
ретенные облигации раньше срока 
их полного погашения на вторичном 
рынке.

В марте котировки евробондов 
Беларуси на вторичном рынке силь-
но пошли вниз. На Франкфуртской 
бирже, к примеру, облигации с пога-
шением в 2030 году торговались по 
94,3% от номинала. Одной из причин 
падения аналитики считают актив-
ность в этой области Народного 
антикризисного управления (НАУ), 
которое разослало покупателям 
последних выпусков белорусских 
гособлигаций письма с заявления-
ми об использовании полученных 
средств не на развитие экономики, 
а на репрессии против белорусско-
го народа. Руководители НАУ пред-
ложили инвесторам избавляться от 
белорусских бондов и даже предъ-

явить их эмитенту к досрочному 
погашению. Вроде бы откликнулись 
на призыв некоторые инвестицион-
ные фонды Дании, а Австрийский 
RaiffeisenBank заявил, что готов к 
переговорам с белорусскими демо-
кратическими силами о судьбе при-
обретенных им облигаций.

Это, конечно, не значит, что вла-
дельцы белорусских евробондов нач-
нут массово их сливать на вторичном 
рынке. Но следующие возможные раз-
мещения Министерством финансов 
РБ выпусков суверенных облигаций 
на еврорынке станут весьма пробле-
матичными. Скоро международные 
агентства Fitchи, S&P будут планово 
пересматривать финансовые страно-
вые рейтинги Беларуси и могут их 
опустить. В сложившейся ситуации 
даже может быть инициировано рас-
следование регуляторов ЕС и США в 
части размещения последних выпу-
сков евробондов Беларуси. Владельцы 
облигаций, очевидно, оценивают и 
эти риски. Беларусь и так попала в 
компанию стран, финансовое состоя-
ние которых оценивается как предде-
фолтное. Среди них Тунис, Эфиопия, 
Лаос, Шри-Ланка, Бахрейн.

В 2021 году Беларуси следует запла-
тить по валовому внешнему долгу 
более 5,1 миллиарда долларов, в том 
числе по государственному внешнему 
долгу – 2,4 миллиарда. Без очередного 
рефинансирования это невозможно. 
Учитывая политическую ситуацию в 
нашей стране, Россия не готова пол-
ностью перекредитовать белорусское 
руководство, как это она могла делать 
ранее. Когда с западного вектора 
заимствования практически невоз-
можны, взор Министерства финан-
сов РБ, естественно, сосредоточился 
на российском финансовом рынке, 
где оно уже работало с гособлигация-
ми. Министерство уже анонсировало 
соответствующие мероприятия, и по 
его расчетам в текущем году стра-
на справится с обслуживанием своих 
внешних обязательств. Политических 
кредитов, как Россия, тот же Китай 
никогда давать не будет.

Министерство финансов увеличи-
ло планируемый дефицит бюджета на 
2021 год с 4 до 5,6 миллиарда рублей. 
Годовой план по внутренним госу-
дарственным заимствованиям уже 
перекрыт более чем в 3 раза: выпуще-
но гособлигаций на сумму свыше 600 
миллионов долларов для спасения от 
банкротства металлургического заво-
да, что в Жлобине. В предбанкротном 
состоянии находятся и другие белорус-
ские «крупняки» типа «Гомсельмаша». 
Из банков уже практически выжали 
всю валютную ликвидность, заставляя 
их покупать гособлигации. Недаром 
министр финансов Ю.Селиверстов в 
одной из последних своих статей напи-
сал: «исчерпаны все резервы». По его 
мнению, в стране наблюдается «пере-
насыщенность налоговой системы 
льготами различного характера и пре-
ференциальными режимами, а также 
недостаточный вклад в финансирова-
ние государственных расходов от субъ-
ектов малого и среднего предпринима-
тельства». И соответствующие шаги 
по повышению налоговой нагруз-
ки, как видим, правительство делает. 
Субъекты хозяйствования и населе-
ние, как говорится, затягивают пояса. 
Только боюсь, что уже на шее белорус-
ского народа затягивается самая насто-
ящая петля.

Аляксей МАРАЧКІН:

«У Беларусі ўлада абвясціла 
Год адзінства, а праводзіць у 
жыццё палітыку варажнечы»

1 красавіка ў сталічным Палацы мастацтва адкрылася выстава суполкі «Пагоня», якою «пагонічы» 
вырашылі адзначыць сваё 30-годдзе. Адзін са стваральнікаў суполкі і былы яе кіраўнік Аляксей 

МАРАЧКІН выставіў цэлую залу твораў у нечаканай для сваіх прыхільнікаў тэхніцы акварэлі. Перад 
адкрыццём мы сустрэліся з мастаком і пагаварылі не толькі пра развешаныя на сценах карціны.

– Спадар Аляксей, на юбілейнай выста-
ве вы ўсіх здзівілі, паказаўшы больш за 
паўсотню акварэльных твораў. У кулуарах 
толькі і гаворкі было, што пра Марачкіна-
акварэліста. Што змусіла вас змяніць 
тэхніку?

– Акварэлі я і раней пісаў, тут няма 
ніякіх неспадзяванак. Проста апошнім 
часам займаўся імі больш. За два з паловай 
месяцы самаізаляцыі, нікуды практычна не 
выходзячы, зрабіў больш за 800 аркушаў. 
І сваю экспазіцыю так і назваў «Аква-
арэлі», маючы на ўвазе свабоднае гушканне, 
вольны палёт фантазіі. Акварэль прываб-
ная яшчэ і даступнасцю – вада бясплат-
ная, папера танная. Прычым гэта вельмі 
старажытная тэхніка. Калі яшчэ не было 
алейных фарбаў, чалавек у вадзе раствараў 
каляровую гліну і маляваў на скалах. А я 
ў творчым працэсе зрабіў адкрыццё: калі 
на чыстай плоскасці разліць пафарбаваную 
ваду, яна ніколі не расплывецца абы-як. Ідзе 
працэс самаўтварэння вобраза. Зірнеш – і 
бачыцца нейкая карцінка. Застаецца толькі 
дамаляваць. Так я і працаваў. Часам за дзень 
выходзіла па трыццаць твораў.

– Тры дзясяткі за дзень?!
– Бывала і больш. Летась я быў тры з 

паловай месяцы на пленэры ў Чарнагорыі, 
яна мяне і натхніла на такую актыўную 
творчасць – сваёй незвычайнай прыродай, 
морам. Там мне таксама ўдалося плённа 
папрацаваць.

– Мы стаім каля карціны пад назвай 
«У тым годзе», на ёй АМАП дубінкамі 
малоціць народ. Гэты сюжэт вам таксама 
вада падказала?

– Вада. І жыццё наша. Мне засталося 
толькі шлемы і дубінкі падмаляваць. Быць 
убаку ад падзей, што адбываюцца ў нашай 
краіне, я не магу. Таму і акварэлі ў мяне 
атрымліваюцца злабадзённымі. Прызнацца, 
я мастак эклектычны, мне хочацца «абняць 
неабдымнае». Калісьці Пікаса прызнаўся, 
што калі б не мяняў жанры і стылі, то 
даўно памёр бы. А японец Хакусай (мой 
любімы мастак) трыццаць разоў за жыццё 
да непазнавальнасці змяняў свой стыль.

– Нядаўна быў арыштаваны ваш кале-
га Алесь Пушкін. Па абсалютна надума-
ным абвінавачанні – за нібыта распаль-
ванне нацыянальнай, расавай ды іншай 
варажнечы, за што прадугледжана пака-
ранне ад 5 да 12 гадоў няволі. Штосьці 
мастакі не бароняць свайго сябра…

– Абвінавачанні Пушкіну падобныя на 
шызафрэнічнае трызненне. Я лічу яго вельмі 
таленавітым творцам, у свой час напісаў 
яго партрэт. Па такім самым абвінавачанні 
можна каго заўгодна з мастакоў кінуць за 
краты. Скажам, народнага мастака Арлена 
Кашкурэвіча – за ілюстрацыі да «Карнікаў» 
Алеся Адамовіча. Можа, калі б ён жыў, і да 
яго прычапіліся б… А куды дзець фільмы 
пра вайну, дзе таксама можна знайсці тое 
самае «распальванне»?

– Саюз мастакоў – самая шматлікая 
ў краіне творчая арганізацыя (больш за 
1000 чальцоў). Чаму Саюз нават заявы 
ніякай па Пушкіну не прыняў? Будзе 
маўчаць?

– Не думаю, кіраўніцтва СМ павінна 
ўсё ж неяк выступіць. І суполка «Пагоня» 
мусіць абавязкова заступіцца за Алеся. 
Праўда, тут такая справа. Учора я 
даведаўся, што гарадскія ўлады збіраюцца 
павялічыць плату за майстэрні мастакоў у 
два ці тры разы. У месяц будзе каля дзвюх 
тысяч рублёў. Для нас гэта касмічныя 
сумы. Куды нам дзецца? З’язджаць на 
вёску? І ў гэтым намеры гарвыканкама 
«памяркоўныя» мастакі вінавацяць тых, 
хто не маўчыць, як мыш пад венікам. І 
мне – дзе паўнамёкамі, а дзе і адкрыта – 
пра гэта неаднойчы гаварылася…

– А вы не баіцеся, што і да вас могуць 
уварвацца «мастацтвазнаўцы» ў бала-
клавах? Бо і вашы некаторыя карціны 
пры жаданні можна патрактаваць як 
«распальванне варажнечы». Скажам, на 
адной з іх – герб Расіі ці то з двухгало-
вым арлом, ці то з курыцай…

– Ну, калі начальнік дзяржавы называе 
бел-чырвона-белы сцяг экстрэмісцкім, то 
і мяне можна пасадзіць – за «экстрэмізм». 
Дарэчы, летась я ўжо заплаціў каля 
дзвюх тысяч рублёў штрафаў за ўдзел у 
несанкцыянаваных акцыях. Што да зга-
данай вамі карціны, то там як бы не зусім 

герб. Там проста двухгаловая курыца 
з сярпом і молатам і чырвонай зоркай. 
У Расійскай імперыі – раней Савецкім 
Саюзе, цяпер Расійскай Федэрацыі – тая ж 
самая ідэалогія: пашыраць тэрыторыі, не 
лічыцца ні з кім. Паслухайце, як кіраўнікі 
Расіі пра Украіну гавораць: што гэта не 
дзяржава, а прыдуманая бальшавікамі 
рэспубліка. Калі так гаворыцца пра 
ўкраінцаў, то што можна сказаць пра 
нас? Мы ж з Расіяй – «саюзная дзяржа-
ва»! Хрыстос гаварыў: «Даю вам запавет: 
любіце адзін аднаго». Запавет парушаецца 
тымі, хто падымае руку на братні народ, а 
гэта вялікі грэх.

– Яшчэ гады два-тры таму шмат хто 
ў асяроддзі беларускай інтэлігенцыі 
меў пэўныя ілюзіі. Дастаткова было 
Уладзіміру Макею надзець вышыванку 
ці намесніку прэм’ер-міністра паехаць 
на пахаванне Каліноўскага ў Вільнюс, 
як пачыналіся гаворкі пра «мяккую 
беларусізацыю», якую паціху праводзіць 
беларуская ўлада. Сёння гэтыя ілюзіі 
канчаткова развеяліся?

– Думаю, так. Гады тры таму мы з вамі 
на старонках «Народнай Волі», згадваю-
чы 1937 год, гаварылі, што д’ябальшчына 
можа вярнуцца. Вось яна і вяртаецца. 
Немагчыма вымераць усю шкоду, якую 
за 26 гадоў нанёс Лукашэнка нацыяналь-
най культуры, беларускай мове. А родная 
мова, я лічу, мацней за атамную зброю. 
Менавіта па мове Расія будзе вызначаць 
сваю тэрыторыю. Як яна вызначыла ў 
Крыме і на Данбасе. І калі ўсе мы зага-
ворым па-руску, то нас забяруць голымі 
рукамі. Я нядаўна сустракаўся з вядо-
мым навукоўцам Яўгенам Фурсам. І ён 
мне пераканаўча давёў, што Бог чуе наро-
ды толькі праз іхнія родныя мовы. Калі 
мы з табой гаворым на адной мове – 
мы ўжо роднасныя душы. Арэал рускай 
мовы звузіўся па ўсёй тэрыторыі былога 
Савецкага Саюза. Літва, Латвія, Эстонія, 
Грузія, Казахстан, Украіна... А Беларусь 
па-ранейшаму адкрытая для русіфікацыі, 
яна сюды і хлынула па ўсіх каналах. 

– Мінск літаральна завешаны 
чырвона-зялёнымі сцягамі, яны над 
кожнай дзяржустановай, на многіх 
вышынных будынках. Якія асацыяцыі ў 
вас гэта выклікае?

– У вайну сцяг вывешваецца над 
захопленымі будынкамі. Улада, відаць, і хоча 
гэтым паказаць, што ў нас вайна… А калі 
гаварыць сур’ёзна, то гэта маразм. Нічога ўжо 
не выратуе гэты рэжым – ні высока ўзнятыя 
чырвона-зялёныя сцягі, ні апушчаная ніжэй 
усіх плінтусаў тэлевізійная прапаганда. Кола 
гісторыі рухаецца наперад. Больш за тое, я 
сёння магу сказаць, што бел-чырвона-белы 
сцяг не заплямлены крывёю. А вось чырво-
на-зялёны заплямлены – у мінулым годзе. 
Забіты Аляксандр Тарайкоўскі, Аляксандр 
Віхор, Генадзь Шутаў, Раман Бандарэнка (у 
мяне ёсць работа, прысвечаная яго памяці). 
Што б там ні плявузгалі прыўладныя пра-
пагандысты, бел-чырвона-белы сцяг быў і 
застаецца нацыянальнай і хрысціянскай свя-
тыняй, гэта ў свой час падкрэсліваў нават 
кіраўнік БПЦ Філарэт, галасуючы за яго ў 
Вярхоўным Савеце.

– Паводле вашых адчуванняў, ці 
ўдалося ўладам запалохаць грамадства? 
Мяркуючы па тым, як прайшоў Дзень 

Волі 25 сакавіка, выглядае, што ўдалося.
– А я перакананы, што не. Беларускі 

супраціў – гэта яшчэ і кукіш у кішэні. 
Улада хваліцца, што задушыла шэсці. 
Насамрэч нічога яна не задушыла. 
Супраціў, непрыманне рэжыму засталіся. 
Спружына проста сціснулася пад ціскам 
брутальнай сілы. Прыйдзе час – яна выпра-
стаецца. І тады ўладзе мала не пакажацца. 
Начальнік дзяржавы сёння валодае толькі 
дубінкамі і зброяй, а не розумамі людзей. 
То там, то тут выкарыстоўваючы сілавы 
рэсурс, улада працуе супраць сябе. Гэта 
агонія, і яна не можа доўга прадаўжацца.

– Нядаўна мне тэлефанаваў паэт Ігар 
Шклярэўскі з Масквы (ён ваш зямляк 
– родам з Магілёўшчыны) і не мог паве-
рыць, што з бел-чырвона-белым парасо-
нам ён сёння не дайшоў бы ад плошчы 
Коласа да плошчы Перамогі… На вашу 
думку, свет дастаткова інфармаваны пра 
тое, што ў нас адбываецца? 

– Я думаю, дастаткова. У наш час 
нікуды нічога не схаваеш. І тое, што 
вытварае ўлада ў Беларусі, ледзь не ў 
рэальным часе бачыць увесь свет. Таму 
і хваля салідарнасці такая адчувальная. 
Я ўчора паслухаў расійскага журналіста 
Аляксандра Няўзорава, ён усе беларускія 
падзеі проста па палічках расклаў. А ў 
канцы перадачы, седзячы на фоне бел-
чырвона-белага сцяга, выгукнуў «Жыве 
Беларусь!».

– Рашэннем улады 2021 год у Беларусі 
абвешчаны Годам народнага адзінства. 
Ці зроблены нейкія крокі тою ж уладай, 
каб напоўніць хоць нейкім сэнсам гэтую 
дэкларацыю?

– Ніводнага кроку я не бачу. Было б 
адзінства, калі б улада дазволіла 25 Сакавіка 
прайсці па вуліцы спакойна, без дручкоў. Як 
людзі, дарэчы, і хадзілі ўвесь час. Гэта ж былі 
супермірныя шэсці, нідзе ніводнай шыбы 
не пабілі. Улада аб’явіла год адзінства – і 
працягвае паляваць на людзей! Выходзіць, 
у нас не год адзінства, а год варажнечы. І 
правакуе на тую варажнечу не хто іншы, як 
сама ўлада – судамі, штрафамі, катаваннямі. 
Вось я ўспамінаю сваё маленства. У вёсцы – 
дзве хаты, у адной жыў мой бацька Антон 
Марачкін, у другой – сусед Іван Драмок. І 
яны канфліктавалі. А нейкі бандыт з лесу 
даў Драмку зброю, нацкаваў яго на бацьку. 
І – варажнеча перарасла ў вайну. Пытанне 
– хто ў гэтым вінаваты? Адказ – бандыт-
падбухторшчык! Так і ўлада цяперашняя 
дзейнічае, даўшы зброю і не абмежаваныя 
законам паўнамоцтвы сілавікам.

– Але як супыніць гэтую варажнечу? 
Супраць лому, як вядома, няма прыёму.

– Бог агаляе зло, каб на яго фоне было 
больш заўважна дабро. Сёння кожны 
грамадзянін Беларусі павінен вырашыць: 
ён на баку дабра ці на баку зла? Настаў, 
калі хочаце, момант ісціны. Дагэтуль мы 
жылі больш-менш спакойна, усё нас зболь-
шага задавальняла. Прыйшоў час вызна-
чыцца і пашукаць спосабы змагання з 
ломам улады, які ўвесь праржавеў. Мой 
«лом» – мастакоўскі пэндзаль. Усіх чытачоў 
«Народнай Волі» запрашаю пераканац-
ца ў гэтым, наведаўшы выставу ў Палацы 
мастацтва.

Міхась СКОБЛА. 
На фота: Аляксей Марачкін каля сваёй 

карціны «Крывавае кола».
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ЭКОНОМИКА

Что продаем?
– Как распределяется экспорт 

белорусских товаров и услуг? На чем 
мы зарабатываем в первую очередь?

– Давайте не будем смешивать 
товары и услуги. Сначала поговорим о 
том, на чем мы зарабатываем больше 
всего, экспортируя товары. Согласно 
данным Белстата за 2020 год, на пер-
вом месте стоят удобрения – калий-
ные, азотные, минеральные смешан-
ные. Они составляют около 10% от 
всего стоимостного объема экспорта 
страны. Из них примерно 8,3% зани-
мают именно калийные удобрения.

На второй позиции – нефтепродукты, 
которых в общем объеме экспорта това-
ров насчитывается 9,5%. Доля нефтепро-
дуктов, зависящая от таких факторов, 
как поставки нефти из России и колеба-
ния цен на мировом рынке, в 2020 году 
была ниже, чем в 2019-м (15,8%), в силу 
определенных проблем, которые в про-
шлом году возникали в связи с первым и 
вторым факторами.

К важным экспортным товарам 
относится молочная и мясная про-
дукция. В 2020 году ее доля составила 
8,2% и 2,8% соответственно.

Еще одна значимая позиция – чер-
ные металлы и изделия из них, на 
которые приходится 3,8% от общего 
объема экспорта страны.

– А где белорусские МАЗы, 
БелАЗы, прочая техника, которую 
выпускают наши знаменитые инду-
стриальные гиганты?

– В общем объеме экспорта доля 
тракторов составляет 1,8%, грузови-
ков – 2,1%. Тут важно отметить, что 
доля машиностроения в белорусском 
экспорте невысокая: запчастей и при-
надлежностей – 1,1%, машин, механиз-
мов для уборки и обмолота сельскохо-
зяйственных культур (их выпускает в 
том числе «Гомсельмаш») – всего 0,5%.

– А почему мы, анализируя 
структуру экспорта, не упомянули 
продукцию деревообрабатывающей 
промышленности?

– Среди основных позиций сто-
ит отметить продольно распиленные 
пиломатериалы (в 2020 году их про-
дано на 496 миллиона долларов) и дре-
весно-стружечные плиты, которых по 
объему поставок было примерно в два 
раза меньше, чем товаров первой выше-
упомянутой позиции (продано на 245 
миллионов долларов). Мебели экспор-
тировали на 630 миллионов долларов. 
Сложив показатели по всем этим пози-
циям, мы получим около 2% от всего 
экспорта. Из них 52% идут в страны 
СНГ (в первую очередь в Россию).

– Теперь давайте поговорим про 
услуги.

– В экспорте услуг у нас наиболь-
ший вес всегда традиционно имеют 
транспортные услуги. Причина это-
го очевидна: мы транзитная страна, и 
пользоваться преимуществами важно 
и нужно. Поэтому транспортные услу-
ги составляют 42% (из них перевозка 
грузов – 36,4%). На втором месте стоят 
компьютерные услуги. Под это понятие 
подводится в первую очередь все то, что 
мы сегодня называем IT-индустрией. 
В 2020 году доля этих услуг состав-
ляла 28,6% от общего экспорта услуг. 
Действительно, IT значительно прирос-
ли в последние годы и являются значи-
мым источником поступления валюты 
в страну (порядка 2,5–2,7 миллиарда 
долларов). Для сравнения – в 2019 году 
объем экспорта компьютерных услуг 
составлял 2,1 миллиарда долларов.

Строительные услуги занимают 
6,8% от белорусского экспорта, но 
здесь стоит учитывать важный нюанс: 
большинство этих услуг (3,8%) ока-
зано белорусскими строительными 
организациями иностранному лицу 
на территории Беларуси.

Что еще существенное можно 

добавить? Разве что услуги в обла-
сти рекламы, маркетинга организации 
ярмарок и выставок – они составляют 
4,5% от экспорта.

Куда продаем?
– Как распределяются экспорти-

руемые товары, какова направлен-
ность экспорта?

– Согласно данным Белстата, в 2020 
году мы поставили товары в 174 страны. 
Но с точки зрения концентрации поста-
вок у нас складывается такая картина: 
на 5 стран приходится 67% экспорта, на 
10 стран – 79,5%. То есть на оставшиеся 
164 страны распределяется лишь 20,6% 
экспорта. Поэтому давайте будем дер-
жать в уме: набор стран большой, но 
вместе с тем есть высокая концентра-
ция поставок в отдельные регионы.

– Давайте начнем рассматривать 
их по отдельности…

– Мы никого не удивим, ска-
зав, что наш основной экспортный 
партнер – Россия. В 2020 году мы 
поставили туда 45% экспортируемых 
товаров (41,5% было в 2019-м). В том, 
что Россия является основным экс-
портным рынком, нет ничего плохого. 
Есть понятие «естественный торго-
вый партнер» – Россия является им в 
силу своей географической близости, 
отсутствия языкового барьера, обо-
юдного понимания рынка и других 
объединяющих факторов.

Поэтому проблема состоит не толь-
ко в том, что концентрация на рынке 
России достаточно высокая, но и в том, 
что наш партнер очень сильно зависит 
от экспорта сырья. По этой причи-
не экономика России чувствительна к 
внешним шокам, обусловленным вола-
тильностью (изменчивостью. – Прим.
Onliner) мировых цен, например, на 
нефть. Ввиду высокой связанности 
экономик наших стран происходит 
«перелив» этих шоков на Беларусь.

– Какие еще страны можно 
назвать нашими стратегическими 
партнерами?

– Еще один наш естественный пар-
тнер – Украина. В 2020 году мы поста-
вили туда 11% экспортируемых нами 
товаров. Здесь стоит отметить, что 
среди товаров, продаваемых в данную 
страну, большое количество прихо-
дится на нефтепродукты (38,4% в 2020 
году и 48,5% в 2019-м).

Следом за Украиной идут Польша 
(4,3% нашего экспорта) и Литва (3,6%). 
Германия принимает 3,2% от всех 
белорусских товаров, поставленных за 
рубеж. В перечне наших партнеров 
Великобритания занимает почетное 
6-е место: на нее приходится 2,8% экс-
порта, но это фактически одни нефте-
продукты.

– А как же наш стратегический 
партнер Китай? Где в списках ближ-
невосточные страны, в которые 
постоянно направляются белорус-
ские делегации?

– Китай находится на 7-м месте 
(2,6%), показатель экспортируемых в эту 
страну товаров действительно растет. 
В 2019-м Китай стоял на 9-м месте. В 
Китай выросли поставки нашей мясо-
молочной продукции, рапсового масла 
и ряда других товаров. Однако уровень 
экспорта в эту страну пока намно-
го меньше, чем импорта. В результа-
те отрицательное сальдо составляет 
3 миллиарда долларов. Что касается, 
например, Объединенных Арабских 
Эмиратов, то доля поставок туда в 
общем объеме экспорта белорусских 
товаров в 2020 году составила 0,3% – 
как видите, цифра небольшая.

Цена сырьевых товаров
– Представим, что показатели, озву-

ченные вами, относятся не к Беларуси, 
а к некой безликой гипотетически соз-
данной стране. Вам приносят эти дан-
ные и просят выразить первое впечат-
ление о них. Что бы вы сказали?

– Делать выводы по озвученным 
выше данным я, конечно, не стала бы. 
Требуется более глубокое изучение 
структуры экспорта по всем направ-
лениям. Может быть, с ходу я сказала 
бы две вещи. Первое – в этой стра-
не есть залежи калийных удобрений. 
Второе – возможно, здесь, судя по 
статистике экспорта нефтепродуктов, 
немалые запасы нефти.

Это, конечно же, шутка, поэтому 
при анализе нам не следует обезличи-
вать страну. Общая картина свидетель-
ствует о том, что в структуре наше-
го экспорта слишком много товаров, 
которые относятся к классу низкотех-
нологичных и среднетехнологичных 
низкого уровня. Для страны, в которой 
предметом гордости является маши-
ностроительный комплекс (а именно с 
ним у многих ассоциируется белорус-
ское производство), доля экспорта его 
товаров относительно низкая.

Также я добавила бы, что с точки 
зрения экономического развития в 
стране сделан чрезмерный упор на экс-
порт товаров, произведенных на основе 
сырья. Такие товары чувствительны к 
волатильности мировых цен, как и в 
случае с Россией, который мы описыва-
ли выше. Насколько реальны эти риски, 
мы с вами постоянно чувствуем, напри-
мер, в связи с изменением цен на нефть 
и, соответственно, нефтепродукты.

То, что доля сырьевых товаров 
высока, подтверждает и факт сильно-
го изменения объемов экспорта под 
влиянием динамики цен.

В структуре экспорта нашей страны 
нефтепродукты занимают лидирую-
щие позиции, и это при том, что нефти 
у нас добывается очень мало и всю ее 
мы экспортируем (в Германию). Это 
значит, что наша экономика зависит от 
условий, которые выставляет постав-
щик нефти, в нашем случае – Россия.

В конце концов, давайте не будем 
забывать, куда движется мир – в 
сторону от ископаемого топлива. 
Согласно прогнозу Международного 
энергетического агентства, в ближай-
шие шесть лет спрос на нефть будет 
падать. Соответственно, и заработки 
нашей экономики на экспорте нефте-
продуктов могут снизиться. И мы 

говорим не об отдаленной перспек-
тиве – в Европе уже целый ряд стран 
объявили, что к 2030 году они вообще 
прекращают производство автомоби-
лей с двигателями внутреннего сго-
рания.

– Остановимся подробнее на 
молочной и мясо-молочной про-
мышленности. 

– Ситуация с ней интересная. 
Цифры внушают уважение, но важ-
но еще рассматривать нюансы. У нас 
очень высокая концентрация товаров 
этой категории на одном рынке – 84% 
продуктов поставляется в Россию. Это 
существенно повышает риски больших 
экономических проблем в случае, если 
страна, на рынок которой мы постав-
ляем продукцию, примет решение 
каким-то образом повлиять на усло-
вия поставки. Например, через запре-
ты на уровне санитарно-эпидемиоло-
гической службы. «Молочные войны» 
с Россией – история всем знакомая, 
было бы наивно полагать, что ситуа-
ция улажена окончательно и впредь 
никогда не войдет в острую фазу.

Добавьте к этому то, что Россия в 
последние годы стремительными тем-
пами наращивает объемы мясо-молоч-
ной промышленности, повышает каче-
ство таких производств. Еще совсем 
недавно российский рынок молочки 
был для нас буквально безграничным, 
дефицит позволял направлять туда 
любые объемы – только производи. 
Сейчас ситуация меняется.

Возможно, вы слышали озвучен-
ную недавно на государственном 
уровне цифру – к 2030 году экспорт 
белорусской молочной продукции 
планируется довести до 4 миллиар-
дов долларов. Сейчас этот показатель 
составляет 2,4 миллиарда. Пока мне 
сложно представить, как при нынеш-
нем распределении рынка удастся за 
девять лет достигнуть таких показа-
телей. На российском рынке мы уже 
сталкиваемся с существенной и всё 
возрастающей конкуренцией. Хотя я 
и не возьмусь сказать, что это в прин-
ципе невозможно. Вероятно, рассма-
триваются рынки Китая и арабских 
стран, но и там продвигать свою про-
дукцию надо будет с боем.

Проблемы роста
– Почему, на ваш взгляд, нет тех 

объемов роста экспорта, которые 
хотелось бы увидеть?

– Справедливости ради важно 
отметить: отечественные предприятия 
не сидят сложа руки, они действитель-
но прилагают немало усилий, чтобы 
пробиться на международные рынки. 
В 2020 году ощутимо вырос экспорт 
рапсового масла. Производители уви-
дели его востребованность на рынке и 
подстраиваются под ситуацию. Таких 
примеров много, некоторые – успеш-
ные, другие – не очень.

Важно понимать, что, когда говорят 
«диверсифицируйтесь», за этим стоит 
целый ряд серьезных, продуманных, 
подкрепленных человеческими и финан-
совыми ресурсами действий. Просто так 
на рынке другой страны не окажешься – 
ты должен пройти множество процедур 
технической регистрации, исследовать 
рынок, понять его предпочтения, про-
вести серьезную маркетинговую кампа-
нию. Это всё стоит времени и денег. У 
белорусских предприятий порой не хва-
тает или одного, или другого ресурса, а 
зачастую – обоих.

Я смотрела исследования, которые 
были проведены для создания стра-
тегии выхода российской молочки на 
китайский рынок. Это фундаменталь-
ная, качественная и очень серьезная 
работа. Было изучено, сколько добав-
ляется к цене продукта на каждом 
этапе за счет промежуточных звеньев 
и почему. Анализ показал, что тради-
ционно в Китае мало востребовано 
молоко, но при этом есть большой 
спрос на йогурты и сыры как элемен-
ты здорового питания. Также были 
разработаны конкретные рекоменда-
ции по брендированию продуктов. 
Оказалось, что Россия воспринима-
ется в Китае как страна физически 
хорошо развитых людей. Исходя из 
этого, предлагалось формировать 
конкурентные преимущества условно 
таким образом: «ешь нашу продук-
цию – и будешь сильным и здоровым».

Чего-то подобного, ориентирован-
ного на белорусских производителей, 
я не видела.

Особенно сложно выходить на ино-
странные рынки с продукцией маши-
ностроения, ведь там, помимо всех 
перечисленных проблем, очень остро 
стоит вопрос с сервисными центра-
ми, постоянными представительства-
ми. Вы покупали бы в Беларуси новый 
автомобиль какого-нибудь производи-
теля, понимая, что у нас нет ни одного 
сервисного центра этой марки?

Несмотря на всё это, статистика 
экспорта говорит о том, что, напри-
мер, наши производители грузовиков 
пытаются диверсифицировать рынки 
сбыта. Если раньше поставки шли в 
основном в Россию, то сейчас геогра-
фия расширяется.

Проблема еще в том, что у нас 
совершенно разные экспортные корзи-

ны для стран СНГ и остальных стран. 
В Россию мы поставляем продукцию 
машиностроения, продукты питания, 
деревообработки. Вне СНГ у нас доми-
нируют нефтепродукты, калийные 
удобрения, черные металлы. Невольно 
возникает вопрос: почему же продук-
ция, успешно поставляемая на рынок 
СНГ, с таким трудом пробивается на 
иные рынки, действительно ли она 
конкурентоспособна? Причем здесь 
можно говорить не обязательно о кон-
курентоспособности самой продукции 
(давайте признаем, что китайцы тоже 
не всё делают суперкачественно и при 
этом отлично конкурируют), но и о 
том, насколько хорошо мы умеем ее 
продвигать на внешние рынки.

В качестве примера: как-то мы раз-
говаривали с одним бизнесменом, кото-
рый в шутку заявил, что продавал бы 
белорусские трактора по всему миру, 
в развивающихся странах используя 
маркетинговый слоган: «Белорусский 
трактор – это трактор, который вы 
можете починить сами». Вполне воз-
можно, что для потребителей целого 
ряда стран это будет важно. Понятно, 
что я утрирую, но пример показателен 
– по крайней мере у человека интерес-
ный маркетинговый подход.

Госпредприятия или 
частники?

– Какую часть белорусских экспор-
теров составляют госпредприятия, а 
какую – частники? Роль частников 
растет или снижается? Почему?

– Согласно официальным данным 
Белстата, государственные организа-
ции и организации с долей государ-
ства в уставном фонде поставили в 
2020 году 34% от общего объема бело-
русского экспорта. В 2019-м этот пока-
затель равнялся 32,5%.

– Я правильно понимаю, что 
самостоятельно работающий част-
ный сектор у нас экспортирует прак-
тически вдвое больше товаров, чем 
государственный?

– Получается, что так. Об этом 
говорит официальная статистика. В 
2020 году экспорт товаров коммерче-
скими организациями государствен-
ной формы собственности и с долей 
государства в уставном фонде оценен 
в 9,8 миллиарда долларов, соответ-
ственно 19,2 миллиарда приходится на 
негосударственный сектор.

– Какова доля высокотехнологич-
ных производств в общем объеме 
белорусского экспорта?

– К сожалению, она традиционно 
крайне мала и составляет около 3%.

– Можете ли вы составить какой-
то прогноз по изменениям структу-
ры экспорта Беларуси в свете собы-
тий 2020–2021 годов?

– Мне не хотелось бы гадать, пред-
лагая вам ничем не подтвержденные 
цифры. Упомяну то, что у всех на слу-
ху. Я не думаю, что произойдет паде-
ние экспорта, которое сейчас часто 
предрекают IT-сектору в связи с пред-
полагаемой релокацией компаний. 
По крайней мере в ближайшее вре-
мя. Хотя возможно замедление темпов 
роста экспорта этого сектора.

Также важно понимать, что если 
смотреть сегодня на стоимостные 
объемы экспорта, то они точно будут 
расти. Потому что сравниваем мы 
с прошлым годом, а в январе 2020-
го у нас были колоссальные пробле-
мы с поставками нефтепродуктов. 
Это называется эффектом низкой 
базы. Для понимания – по сравне-
нию с январем прошлого года экспорт 
в Нидерланды в январе этого года 
вырос в 4,2 раза. В Нидерланды мы 
поставляем только нефтепродукты…

Всю остальную информацию мы 
можем начать анализировать, когда 
получим статистику за первый квартал 
2021 года.

Дмитрий КОРСАК. (onliner.by)

Белорусский экспорт: 
кому, что и сколько мы продаем…

33333

добавить? Разве что услуги в обла-

кому, что и сколько мы продаем…
Последние месяцы мы всё чаще слышим, что с доступом на международные рынки у белорусской промышленности всё хуже и хуже. 
Причины этого, внутренние и внешние, наслаиваются друг на друга. Экономические санкции совместно с коронавирусным локдауном 
порождают мрачные прогнозы, и вдруг становится известно, что экспорт в начале 2021-го стал расти. Событие, конечно, радостное, 

но всё это никак не вяжется с законами логики.
И, если задуматься, вопросы начнут возникать один за одним. Почему сейчас экспорт растет, а не падает? Как много дают стране 

солигорские шахтеры? А что там с белорусской нефтянкой? Радуют ли продажи тракторов и БелАЗов? Уверенно ли чувствуют себя 
госпредприятия? Сегодня мы попробуем разобраться в такой сложной и многогранной теме, как отечественный экспорт.
Поможет нам в этом кандидат экономических наук, научный директор Исследовательского центра ИПМ Ирина Точицкая.
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
1

Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».
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Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Хоць ты плакаць 
распачні  
ад дзіцячае гульні
Апошнім часам самай цікавай 
для нашых дзяцей стала “гульня 
ў АМАП і пратэстантаў”.

Час маленства – светлы час,
І яго да самай смерці,
Як чарніла, кожны з нас
У душы не зможа сцерці.
…Не забыць тае пары
І бацькоўскага парога,
Хоць забаў у дзетвары
Не было занадта многа.
І часцей за ўсё адну
Выбіралі шпінгалеты – 
То была гульня ў вайну.
Дый не дзіўны выбар гэты,
Бо сапраўдная вайна
Адгула зусім нядаўна,
След пакінула яна – 
Лепшых гульняў лёс не даў нам.
“Ваявалі” між сабой
“Нашы” й “немцы”. І, канешне,
Я хацеў “хадзіць у бой”
На “сваіх” падобным знешне.
Меў заўжды належны знак –
“Ваяваў” з чырвоным бантам,
І ніхто з другіх ваяк
Уламаць не мог ніяк
Стаць “фашысцкім акупантам”.
А чаму? Часцей за ўсіх
Бегаў я ў бібліятэку,
Шмат чытаў ваенных кніг
(Больш, чым трэба чалавеку).
Ведаў я пра ход падзей,
Пра Партнову і Казея,
А каб быў у нас музей –
Не вылазіў бы з музея.
Хто героі для мяне?
Безумоўна, партызаны.
А кого народ кляне
За паскудства на вайне,
Вобраз чый зусім паганы?
Немцы знішчылі сяло,
Памагалі паліцаі
(Хоць не многа іх было
У палескім нашым краі).
З партызан чынілі здзек
Немцы хіжыя ў засценку…
Зараз іншы час і век,
Мы жывём пры Лукашэнку,
Ён краіны на чале.
Хоць далёка ззаду войны,
Немцы – мірныя, але
Час таксама неспакойны.
Гора ў нас і без вайны:
Пратэстуе люд краіны,
І штодзённа – “хапуны”,
І дубінкі месяць спіны.
Тыя ж здзекі, што ў вайну,
І засценкі-каталажкі,
Людзі тварам у сцяну…
Што й казаць, малюнак цяжкі.
Гэта побач, гэта тут –
Не ў далёкай М’янме дзесьці.
Што спазнаў дарослы люд,
Імітуюць нашы дзеці.
Не пачуеш крыку “ўра”,
І няма чырвоных бантаў,
А гуляе дзетвара
У АМАП і пратэстантаў.
Даспадобы ім “экстрым”,
І пабегаць можна ўволю.
І даводзіцца малым
Выбіраць таксама ролю.
Я ж жадаю вельмі, каб
Мой унучак-спадкаемца
Не “запісваўся” ў АМАП,
Як і я калісьці – ў “немца”…

Памяняў
Дажыў да трыццаці пяці
Антон,
І ў трыцаць пяць
Прыйшоў да думкі, што ў жыцці
Патрэбна штось мяняць.
Як толькі памяняў Антон
Даляры на рублі,
Набыў спакой душэўны ён,
Згрызоты адышлі.

«Вярну жонку»
Варажбіты
Ужо даўно
Усім абрыдлі дужа,
Бо абяцаюць нам адно:
“Вярну дахаты мужа”.
Аднак ніхто чамусь не ўзяў
Сабе за завядзёнку 
Пісаць (няма такіх аб’яў):
“Вярну дахаты жонку”…

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

– Сейчас во многих регионах 
мира отмечается очередной виток 
коронавируса. На ваш взгляд, на 
какой уровень может подняться 
заболеваемость у нас?

– По информации, которая пред-
ставлена и в открытых источниках, 
регистрацию случаев инфекции 
COVID-19 в нашей стране с конца 
минувшего года отражает волноо-
бразная кривая, которая идет вниз 
с постепенным выходом на более 
пологую горизонтальную линию. 
Я отношусь к оптимистам, доверя-
ющим классическим принципам 
эпидемиологии и инфектологии. И 
потому на вопрос, будет ли новый 
подъем заболеваемости КВИ, отвечу 
так: безусловно, будет. Хотя новый 
подъем должен быть менее актив-
ным, чем второй, в настоящее вре-
мя характеризующийся медленным 
синусоидоподобным снижением 
случаев болезни из-за отсутствия 
на данный момент эффективных 
специфических мер профилакти-
ки. Имею в виду то, что мы еще не 
достигли долгожданного эффекта от 
применения вакцин, а также пока 
отсутствуют на фармацевтическом 
рынке лекарственные средства пря-
мого противовирусного действия.

К осени значительная часть насе-
ления получит поствакцинальный 
иммунитет, который в определен-
ной степени защитит их от осенней 
вспышки и последующих тяжелых 
форм инфекции. Кроме того, к осе-
ни переболеет значительная часть 
населения, что в совокупности с 
вакцинированными лицами соз-
даст на период очередного подъема 
суммарный коллективный иммуни-
тет, у более чем 60–70 процентов 
населения. А далее ситуация будет 
сравнима с кампанией при гриппе 
– ежегодная вакцинация и надежда 
на противоковидный препарат для 
лечения и профилактики.

О вирусе-мутанте
– Чем же, на ваш взгляд, обу-

словлен нынешний рост заболева-
емости в странах Европы, которые 
вроде бы предприняли сильные 
защитные меры?

– Для меня понятие «демокра-
тия» – это прежде всего дисципли-
на и самодисциплина. Свободный 
человек обязан думать не только 
о себе, не создавая при этом про-
блем для окружающих, он обязан 
заботиться о других людях да и о 
государстве в целом. Это не призыв, 
не лозунг. Это законы общества и 
природы, которые должны соблю-
даться неукоснительно. Обратите 
внимание на Китай, в котором поч-
ти 1,5 миллиарда жителей, а заболе-
ваемость составляет только десяток 
случаев на 100 тысяч населения в 
отличие от стран европейской демо-
кратии, где ныне этот показатель 
достигает тысячи случаев.

«Думать надо об окружающих, 
а не только о себе» – этот постулат 
всегда актуален. Принципы орга-
низации и работы системы здраво-
охранения европейских стран, без-
условно, имеют ряд преимуществ. 
Но там всё сводится к сиюминут-
ным результатам, основанным на 
высокотехнологичных, современ-
ных, высокоточных технологиях, 
приносящих значительную финан-
совую выгоду частным компаниям, 
что, безусловно, важно, но только 
не в период пандемии, когда насе-
ление требует немедленного оказа-
ния помощи именно государством, 
а не медицинским олигархатом. К 
сожалению, высокие технологии не 
помешали коронавирусу ослабить 
экономику многих стран. А всё мог-
ло развиваться и по другому сцена-
рию, если бы лет 15–20 назад была 
проведена комплексная кампания 
по профилактике подобных заболе-
ваний.

Удивителен и необъясним тот 
факт, что человечество никак не 
отреагировало на «родных братьев» 
нынешнего вируса, когда он, буду-
чи еще обычным, сезонным штам-
мом, ежегодно выявляемым сре-
ди других возбудителей ОРВИ (в 
Гродно до 10–15 процентов среди 
детей в стационарах), в первый раз 
напомнил о себе мутантом SARS-
Cov в 2002–2003 годах с показателем 
высокой 10-процентной летально-
сти. И то же произошло повторно 
с очередным мутантом MERS-Cov, 
ударившим по человечеству высо-
чайшей степенью летальности в 36 
процентов в 2012–2013 годах. А в 
третий раз очередной мутантный 
вирус уже вызвал пандемию.

Если заглянуть в будущее, то 
впереди наших детей и внуков ждут 
новые потрясения в виде периоди-
чески возникающих эпидемий и 
пандемий, обусловленных вируса-
ми, причем вызывающими болезни 
у животных, птиц и человека (зоо-
антропонозы).

Главной причиной появления 
новых, мутантных и высококонта-
гиозных (заразных), штаммов явля-
ются изменения, происходящие в 
природе за последние десятиле-
тия, негативное участие человека в 
которых является определяющим. 
Природа мстит человечеству через 
своих посредников – вирусы.

О противоковидных 
вакцинах

– В мире сегодня уже существу-
ет несколько вакцин против коро-
навируса. Чем они отличаются?

– Конечный результат вакци-
нопрофилактики – формирование 
стойкого коллективного иммуните-
та. Для приготовления вакциналь-
ного препарата применяются раз-
личные методики. Суть процесса 
заключается в том, чтобы устано-
вить, какой фрагмент (компонент, 
белок) вируса является главным 
в выработке антител и формиро-
вании стойкого и продолжитель-
ного иммунитета. В нашей стра-
не начато производство вакцины 
«Спутник V» по российской техно-
логии, в которой основным иммун-
ным компонентом является фраг-
мент вируса – белок S, на который 
организмом вырабатываются анти-
тела. Вакцинация, проведенная в 
два этапа, обеспечивает появление 

гуморального и клеточного имму-
нитета.

В настоящее время в стране име-
ется китайская вакцина, отличаю-
щаяся тем, что в препарате исполь-
зуется не компонент вируса, а сам 
вирус, у которого «изъяли» злов-
редные инфекционные свойства, 
сохранив только положительные, 
иммунные. Данный тип вакцины 
предназначен для лиц старшего 
возраста. Объективную картину 
по эффективности вакцин можно 
будет представить через год, пре-
одолев очередной пик заболеваемо-
сти. Безусловно, что каждый орга-
низм – индивид, мы все разные 
и внешне, и внутренне, так что и 
иммунитет по стойкости и продол-
жительности у нас будет разным.

О времени стойкой защиты
– Какое время понадобится, 

чтобы у человека после прививки 
выработался иммунитет? 

– Иммунная реакция на вве-
денную вакцину есть всегда, и она 
начинается сразу после инъекции. 
Чаще защитный титр антител нака-
пливается к исходу первого месяца 
после второй прививки, хотя опи-
саны случаи с наличием антител 
после двух недель. Однако у части 
лиц после вакцинации отсутствуют 
какие-либо клинические признаки 
на введение вакцины и антитела. 
Необходимо признать, что это отно-
сится не только к вакцине против 
инфекции COVID-19. Такая ситуа-
ция бывает при вакцинопрофилак-
тике других вакциноуправляемых 
инфекций: корь, краснуха, гепатит 
В... Варианты реагирования чело-
века на вакцину весьма разные: от 
бурной аллергической (что крайне 
редко и для чего перед вакцинацией 
уточняют аллергический анамнез и 
другие сведения, касающиеся ранее 
перенесенных и сопутствующих 
болезней) до полного отсутствия 
какой-либо общей клинической 
реакции (кратковременное повы-
шение температуры и общее недо-
могание) и защитных антител (что 
проявляется крайне редко и бывает 
у лиц с отягощающими фактора-
ми). Судя по публикациям, имму-
нитет после вакцинопрофилакти-
ки инфекции COVID-19 в среднем 
должен сохраняться в течение 6–9 
месяцев, индивидуально у каждого 
с разным временным интервалом.

– Некоторые считают, что при-
виваться накануне лета нет смыс-
ла, лучше отложить это на осень.

– В свое время в интервью 
«Гродзенскай праўдзе» я уже обра-
щал внимание на возможный 
эффект «плацебо», то есть низкий 
эффект вакцинации, если ее рас-
тянуть по времени на полгода и 
более. Всё объясняется доволь-
но просто. Часть лиц, привитых в 
начале года, к очередному осеннему 
подъему заболеваемости может уже 
не иметь иммунитета. Вакцинация 
в нашей стране началась, однако 
массовая кампания прививок насе-
ления против COVID-19 сдвигается 
на апрель-май в связи со сроками 
сертификации в России вакцины 
«Спутник V» (обязательный этап), 
производимой у нас в стране по 
российским технологиям. На мой 
взгляд, сдвиг массовой вакцинации 
ближе к лету позволит большин-
ству вакцинированных лиц иметь 
защитный уровень антител к осе-
ни-зиме, то есть прогнозируемому 
мною очередному подъему заболе-
ваемости.

О безопасности 
– Первоначально вакцинация 

была рекомендована для людей не 
старше 60, потом возрастной ценз 
сняли. Из-за этого многие пожи-
лые люди с опаской относятся к 
ней.

– Безусловно, риски для пожи-
лых людей гораздо выше, и это 
относится не только к иммуни-
зации. Наша иммунная система 
начинает «стареть» после 25 лет, и 
сравнивать возрастные группы по 
эффективности бессмысленно. Хотя 
это и не аксиома, у части моло-
дых лиц иммунитет может быть 
ослаблен как через врожденные, 
так и приобретенные механизмы. 
Мои суждения на этот счет носят 
характер версий, но имеют под 
собой реальную научную основу. 
Пожилым лицам, к которым отно-
сится автор статьи, необходимо 
сопоставить два возможных риска 
– от прививки и от болезни. Ответ 
понятен любому, поскольку пожить 
подольше хочется каждому челове-
ку. А это означает только одно: впе-
ред, на вакцинацию!

– Какие нежелательные реак-
ции после вакцинации могут быть 
и стоит ли их опасаться?

– Все побочные эффекты от 
конкретных вакцин приведены в 
инструкции к ним, частично на них 
я остановился выше. Кроме того, 
если кто-то не успел до вакцинации 
ознакомиться с ними, то в приви-
вочном кабинете, где проводится 
вакцинация, медицинский персо-
нал обязан с ними ознакомить каж-
дого.

О прививке  
для переболевших

– Нужно ли вакцинироваться 
тем, кто уже перенес коронавирус-
ную инфекцию?

– Необходимо привиться, если 
после болезни нет защитного уров-
ня антител. Это могут быть лица, 
которые перенесли болезнь на 
ногах, не догадываясь об этом, по 
причине ослабленного иммунного 
ответа на возбудитель, а также лица 
с отягощенным анамнезом: бере-
менность, сопутствующие хрониче-
ские болезни, прием гормональных 
лекарственных средств и другие. 
Защитный уровень антител в кро-
ви (количество) можно определить 
в учреждениях здравоохранения 
Гродно.

Об актуальности  
защитных мер

– Выходит, что нам еще долгое 
время нужно будет носить защит-
ные маски и соблюдать социаль-
ную дистанцию?

– Я уже не раз говорил об этом, 
но, думаю, нелишне будет повто-
рить и сейчас. Плохо, что некото-
рые люди преждевременно рассла-
бились и подвергают риску и себя, 
и окружающих. Вирус еще не ослаб, 
и даже при минимальных показа-
телях заболеваемости останется с 
нами надолго. Каждый человек дол-
жен знать об этом и осознавать, как 
важно обеспечить защиту. Чтобы 
не заразиться коронавирусом, надо 
не бояться его, а строго соблюдать 
известные и простые меры про-
филактики, в том числе масочный 
режим. Рекомендации исходят из 
того, что основным механизмом 
передачи КВИ является воздушно-
капельный, дополнительным – кон-
тактный.

Кстати, только благодаря соблю-
дению мер профилактики в период 
нынешней пандемии резко сократи-
лась заболеваемость всеми другими, 
«традиционными» для нашего реги-
она инфекциями, особенно кишеч-
ными.

О конкуренции вирусов 
– Ваш прогноз по коронави-

русной инфекции на далекую пер-
спективу.

– На данный момент можно в 
определенной степени сравнивать 
инфекцию COVID-19 с гриппом. 
История последнего у всех на слуху 
с 1918 года, то есть с пандемии так 
называемой «испанки». Отсюда сле-
дует и реальный прогноз: в ближай-
шие сто лет КВИ будет сопровождать 
человечество, пока ее не вытеснит 
другая, более мощная инфекция – 
более сильный и хорошо приспоса-
бливающийся вирус-мутант из раз-
ряда зооантропонозов. Обратите 
внимание: нынешний коронавирус в 
этом году полностью вытеснил вирус 
гриппа из популяции людей. Даже в 
период сезонного подъема не зафик-
сировано случаев гриппозной инфек-
ции. А это и есть борьба за человека 
между ними, жестокая конкурен-
ция между вирусами за выживание. 
Человек является для них идеальной 
средой существования. И от этого 
никуда не деться…

Елена ГУЗЕНЬ.
Фото: из архива «ГП».

(grodnonews.by)

Почему важно привиться от COVID-19  
и надолго ли с нами коронавирус?

Главный внештатный специалист по инфекционным болезням главного управления здравоохранения  
Гродненского облисполкома, профессор ГрГМУ, заслуженный деятель науки Республики Беларусь  

Владимир Цыркунов – о дальнейшем сценарии COVID-19 и значении вакцинопрофилактики.
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СЛЫШАЛИ?

Польша хочет облегчить 
трудоустройство иностранцев  
из культурно близких стран
Правительство Польши планирует облегчить 

трудоустройство иностранцев в отраслях, где больше 
всего не хватает работников.

Вирус не остановить
Пандемию коронавируса победить в мире к осени не удастся – так 

считает директор НИЦ эпидемиологии и микробиологии им.Гамалеи 
Минздрава России Александр Гинцбург.

Опасная вакцина
В Британии выявили 30 случаев тромбоза после применения вак-

цины от COVID-19 AstraZeneca. На данный момент введено более 18 
миллионов доз препарата.

Байден сдает анализы  
раз в две недели

Джо Байдена проверяют на коронавирус каждые две недели, об 
этом сообщила пресс-секретарь Белого дома Джен Псаки.

Очередной тест COVID-19 у него не обнаружил.
Кстати, Байден в декабре и январе публично сделал обе прививки от 

коронавируса.

Получат ли вакцину  
нуждающиеся страны?

Глава ВОЗ призвал мировое сообщество выделить 10 миллионов доз 
вакцины для нуждающихся стран.

Тедрос Аданом Гебрейесус констатировал, что призыв, с которым 
он выступил на прошлой неделе, пока не увенчался практическим 
результатом.

Навальный теряет вес
Алексей Навальный потерял в колонии 8 килограммов,  

сообщается в соцсетях оппозиционера.
«Сам он связывает 

такую потерю веса в пер-
вую очередь с тем, что ему 
не дают спать и будят по 
восемь раз за ночь. Врача 
к нему по-прежнему не 
пускают, диагноза в меди-
цинской книжке нет, 
заключения врача нет. 
Зато предлагается лечить 
его никотиновой кисло-
той», – говорится в соцсе-
тях политика.

Сейчас весь мир наблюдает за голодовкой политика.

Вакцину от рака головного мозга 
продолжают тестировать

В Германии провели первую фазу клинических испытаний вакцины 
против опухоли головного мозга – глиомы, которая наиболее тяжело 
поддается лечению. В исследованиях приняли участия 32 пациента.

Изучив итоги первой фазы испытаний, ученые пришли к выводу о 
безопасности и эффективности разработанной вакцины от рака. В бли-
жайшее время медики намерены продолжить дальнейшее исследование 
препарата.

На «Евровидении» проведут  
ковид-эксперимент

Власти Нидерландов разрешили публике присутствовать  
на песенном конкурсе.

Кабинет министров Нидерландов намерен провести эксперимент, 
чтобы выяснить, как можно безопасно проводить массовые мероприя-
тия с большой аудиторией.

На всех девяти шоу – шести репетициях, двух полуфиналах и фина-
ле – одновременно смогут присутствовать максимум 3,5 тысячи чело-
век. Чтобы попасть на мероприятие, зритель должен будет иметь при 
себе отрицательный результат ПЦР-теста на коронавирус. 3,5 тысячи 
человек – это примерно половина количества, ожидаемого в прошлом 
году.

Из-за ограничений на поездки на конкурсе пока приветствуются 
только зрители из Нидерландов.

«Мы завершаем работу над 
документом продуманной мигра-
ционной политики. Он будет 
включать пакет инструментов, 
способствующих трудоустрой-
ству иностранцев в отраслях, 
где не хватает польской рабочей 
силы», – заявил Ярослав Говин, 
вице-премьер, министр разви-
тия, труда и технологий.

«Если мы хотим как можно скорее вернуться на путь динамичного 
экономического развития, нам, несомненно, потребуется больше работ-
ников», – сказал Говин.

Как добавил вице-премьер, «мы должны импортировать руки, а 
больше всего – мозги, из стран, которые культурно близки к Польше».

Вместе с тем он пояснил, что правительство в первую очередь зани-
мается профессиональной активизацией поляков.

По его словам, в рамках Нового курса его группа предложит нало-
говый механизм, который будет поощрять людей, уже пенсионного воз-
раста, продолжать работать.

ПУЛЬС

Светлана Тихановская обратилась  
к международным лидерам за поддержкой 

Координационного Совета

СЛЫШАЛИ?

В конце прошлой недели Светлана Тихановская 
написала: «Сегодня вместе со Светланой 
Алексиевич и 55 членами основного состава 
Координационного Совета я направила пись-
мо в международные организации и структу-
ры, в том числе ООН, ОБСЕ, Европарламент, 
Госдепартамент США и Совет Европы, с призы-
вом выступить в поддержку КС.

С момента создания члены КС подвергались 
давлению и репрессиям, многие его лидеры – в 
тюрьме или вынужденно находятся не в Беларуси, 
а значит, не могут голосовать при принятии реше-
ний. А в последние недели режим начал вводить 
новые «законы», которыми пытается оправдать 
массовые репрессии. Против членов КС заводят 
уголовные дела, обвиняют в экстремизме и тер-
роризме.

Это не имеет ничего общего с работой, кото-
рую мы ведем. Всё, чего мы хотим, – это мир-
ное решение политического кризиса в Беларуси. 
Именно за это белорусы голосовали на президент-
ских выборах 9 августа. И именно за это более 
760.000 белорусов проголосовали на платформе 
«Голос».

Поэтому я, Светлана Тихановская, лидер, 
избранный белорусским народом, призы-
ваю международное сообщество поддержать 
Координационный Совет. Я создала КС для 
мирных переговоров, и всё это время он 
действует исключительно в правовом поле. 
Поэтому я настаиваю, что репрессии в отно-
шении его членов должны быть полностью 
прекращены».

ПОЛИТКУХНЯ

«Вместе»: если будет создана такая партия, 
станет ли она «рукой Кремля»?

Представители команды экс-претендента на пост президента Беларуси Виктора Бабарико Максим Богрецов и Иван Кравцов 
прокомментировали намеки на пророссийскость создаваемой оппозиционной партии «Вместе».

«Странно приписывать нам 
какие-то внешние факторы и под-
держку, когда у нас половина шта-
ба сидит в тюрьме. Наверное, это 
выглядит по-другому, когда есть 
какие-то договоренности», – отме-
тил Кравцов во время стрима в сре-
ду на официальном канале Виктора 
Бабарико.

«С мая мы видели не раз тему вли-
яния внешних сил. Она поднималась 
с разных сторон, разными СМИ. И, 
конечно, это было забавно наблюдать, 
когда нашей команде и объединенной 
команде штабов приписывали то руку 
Кремля, то руку Госдепартамента», – 
заявил он.

Картина, по словам Кравцова, 
постоянно менялась. «Мы помним, 
как задерживали российских спец-
агентов, а спустя две недели стали 
говорить, что всё финансируется из 
ЕС», – сказал спикер.

«Мы уже привыкли к этим 
конспирологическим теориям, 
но время все расставит на свои 

места», – подчеркнул он.
«Самое страшное в нынешней 

ситуации – ничего не делать, не 
находить для себя способов демон-
страции, что нас большинство», – 
отметил в свою очередь Богрецов. 
«Для нас партия или власть не явля-
ется самоцелью. Главное – улучше-
ние жизни в стране, обеспечение сво-
боды слова, свободы волеизъявления», 
– отметил он.

Говоря о защите данных людей, 
которые намерены присоединить-
ся к партии, в оргкомитете заяви-
ли, что все данные хранятся не в 
Беларуси, они находятся на серверах 
Amazon. «Но надо понимать, что 
партия – это организация, где свою 
позицию выражают открыто», – 
отметил Кравцов. Это не партизан-
ское движение, заявил он, это дви-
жение для тех, кто готов публично 
высказывать свою позицию.

«Элементы риска, как всегда, 
есть. Но мы считаем, что это сей-
час самый безопасный способ поли-

тических действий», – добавил 
Богрецов, отметив, что «вместе мы 
сможем многое». Можно посадить 
одного противника, десяток или 
сотню, но невозможно арестовать 
идею. Власть в результате поймет, 
что репрессии – это абсолютно 
бесполезный, неработающий меха-
низм.

В конце марта штаб экс-
претендента на пост президента 
Беларуси Виктора Бабарико объявил 
о запуске кампании по созданию 
партии «Вместе», учредительный 
съезд которой запланирован на май.

Цель партии – объединение раз-
розненных инициатив, измене-
ние законодательства (в частности, 
Закона о массовых мероприятиях и 
Избирательного кодекса), развитие 
сети региональных активистов, под-
держка независимых СМИ, освобож-
дение политзаключенных. Если пар-
тия «Вместе» будет зарегистрирована, 
то она, конечно, получит возможность 
выдвинуть своих кандидатов на мест-

ных выборах в этом году.
Бабарико с 2000 года был 

председателем пра вления 
«Белгазпромбанка». В этой долж-
ности проработал до 12 мая 2020 
года, когда объявил о своем реше-
нии выдвинуться в кандидаты 
на пост президента Беларуси. 18 
июня Бабарико и его сына Эдуарда 
задержали.

Экс-банкира обвиняют в руко-
водстве организованной преступной 
группой, состоящей из его замести-
телей. По данным следствия, топ-
менеджеры «Белгазпромбанка», дей-
ствуя в интересах ряда коммерче-
ских структур, в период с 2004-го 
по 2020 год незаконно получали от 
представителей этих организаций 
незаконные денежные вознагражде-
ния.

Вину в инкриминированных 
преступлениях обвиняемые, кроме 
Бабарико, признали в полном объ-
еме.

(interfax.by)

Зяць былога кіраўніка «Белай Русі» 
прызначаны міністрам інфармацыі

Што вядома пра Уладзіміра Пярцова, які да ўчарашняга дня кіраваў прадстаўніцтвам міждзяржаўнай тэлерадыёкампаніі «Мір».

Працаваў на тэлебачанні
Пярцову 47 гадоў. Ён нарадзіўся ў Віцебску, 

скончыў мастацка-графічны факультэт Віцебскага 
дзяржуніверсітэта і Акадэмію кіравання пры 
Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь.

На тэлебачанне трапіў у 1993 годзе. Быў аўтарам 
і вядучым праграм Віцебскай студыі тэлебачання, а 
пазней вёў ток-шоу Першага нацыянальнага тэлека-
нала «Будні». У 1998-м узначаліў першую Віцебскую 
ФМ-радыёстанцыю «Радыё-Віцебск». З 2002 года 
працаваў старшынёй і дырэктарам Гродзенскай 
абласной тэлерадыёкампаніі. З 2008-га па 2010-ы 
ўзначальваў дырэкцыю тэлеканала «РТР-Беларусь» 
на «Сталічным тэлебачанні».

Праславіўся сваім актыўным удзелам у прапа-
гандысцкай праграме «Клуб рэдактараў» на канале 
«Беларусь 1» і даволі рэзкімі выказваннямі наконт 
незалежных сродкаў масавай інфармацыі і маса-
вых пратэстаў, якія адбыліся пасля прэзідэнцкіх 
выбараў.

Завёў раман
Уладзімір Пярцоў – зяць экс-міністра адукацыі, 

экс-кіраўніка РГА «Белая Русь», былога перша-
га намесніка кіраўніка Адміністрацыі прэзідэнта 
Аляксандра Радзькова. З ягонай дачкой Юліяй 
ён пазнаёміўся 13 гадоў таму. Як распавядала сама 
Юлія, яны працавалі ў адным будынку, і аднойчы 
Уладзімір проста пачаў вартаваць яе пасля працы – 
Юля ў той час вяла навіны на СТБ.

«Ён заўсёды каментаваў мой эфір: дзесьці хваліў, 
дзесьці наадварот, рабіў заўвагі, – гаварыла Юлія. – 
Пакуль ён казаў, я зразумела, што закахалася. Магу 
назваць гэта каханнем з першай усмешкі – выста-
яць перад яго абаяннем было проста немагчыма».

Прапанову рукі і сэрца Уладзімір зрабіў дачцэ 
Радзькова з цягам часу: «Уладзімір сапраўды мужчы-
на маёй мары: сур’ёзны, адказны, з пачуццём гумару. 
Ён вельмі абавязковы і ніколі не кідае слоў на вецер».

Жонка Пярцова гаворыць, што пра рабочыя 
пытанні яны з мужам дома не размаўляюць.

Дарэчы, як адзначылі на адным з форумаў 
у сувязі з навіной аб прызначэнні Пярцова, 

Лукашэнка прызначае адказнымі за ідэалогію па 
сямейна-кланавым прынцыпе: у свой час першым 
памочнікам прэзідэнта была Наталля Пяткевіч, 
а яе муж Аляксандр Мартыненка працаваў 
намеснікам старшыні Нацыянальнай дзяржаўнай 
тэлерадыёкампаніі. Цяперашні муж Наталлі 
Пяткевіч – пастаянны прадстаўнік Беларусі ў ААН 
Валянцін Рыбакоў. Сёння Наталля Эйсмант 
з’яўляецца прэс-сакратаром Лукашэнкі, а яе муж 
Іван Эйсмант кіруе НДТРК. І прызначэнне Пярцова, 
відаць, таксама невыпадковае, хоць Лукашэнка і 
заўважыў, што даўно сочыць за ягонай дзейнасцю.

Чаму менавіта ён?
Учора прагучала, што кандыдатуру Пярцова 

разглядалі на розныя пасады, але прызначылі 
менавіта міністрам інфармацыі. Чаму? Здаецца, 
адказ на гэтае пытанне даў сам Аляксандр 
Лукашэнка, заўважыўшы, што «ідзе інфармацыйная 
вайна, ужо не проціборства (хацелася б, каб гэта 
было хоць бы проціборства). Баюся, што далей горш 
будзе ў плане інфармацыйнага супрацьстаяння». 
Паводле слоў Лукашэнкі, як перадае belta.by, цяпер 
асабліва старанна падбіраюцца людзі на пасады, 
дзе неабходна займацца процідзеяннем адпаведным 
выклікам: «Падбіраем, выкрысталізоўваючы грамад-
ства. Напэўна, з тысяч чалавек аднаго».

Ігар Луцкі пайшоў  
на павышэнне

Былы міністр інфармацыі цяпер адказвае за 
ідэалогію ва ўсёй краіне. Ён прызначаны намеснікам 
кіраўніка Адміністрацыі прэзідэнта.

Раней на гэтай пасадзе працаваў Андрэй 
Кунцэвіч. Цяпер ён з’яўляецца першым 
намеснікам міністра інфармацыі. Чаму не 
прыжыўся ў Адміністрацыі прэзідэнта? Пытанне 
пакуль адкрытае.

Каго яшчэ 
прызначылі?

Аляксандр Бутароў прызначаны на паса-
ду памочніка прэзідэнта – інспектара па Мінскай 
вобласці, а Мікалай Рагашчук – па Гомельскай.

Рагашчук да 2018 года працаваў старшынёй 
камітэта эканомікі Мінскага гарадскога выканаўчага 
камітэта, потым быў прызначаны намеснікам 
старшыні Мінскага абласнога выканаўчага камітэта.

Бутароў скончыў Беларускую дзяржаўную сель-
скагаспадарчую акадэмію, Акадэмію кіравання пры 
Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь. З ліпеня 2019 года 
ўзначальваў Горацкі раённы выканаўчы камітэт.

Ігара Брыло прызначылі першым намеснікам 
міністра сельскай гаспадаркі і харчавання (раней 
займаў пасаду намесніка міністра сельскай 
гаспадаркі і харчавання).

Аляксея Багданава – намеснікам міністра сель-
скай гаспадаркі і харчавання (узначальваў галоўнае 
ўпраўленне знешнеэканамічнай дзейнасці гэтага 
міністэрства).

Аляксей Гуйда заняў пасаду начальніка 
галоўнага ўпраўлення кіруючых кадраў і 
дзяржаўных узнагарод галоўнага ўпраўлення кадра-
вай палітыкі Адміністрацыі прэзідэнта.

Марына ВІШНЕЎСКАЯ.

КАДРАТРУС

ТЫМ ЧАСАМ
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Яйкі, ад якіх вачэй не адарваць 
У мястэчку Сапоцкіна Гродзенскага раёна знаходзіцца ці не адзіны ў Беларусі музей пісанкі. У ім каля дзвюх тысяч велікодных яек.

Няўжо старшыня Саюза 
мастакоў Глеб Отчык вырашыў 
паяднацца з «русским миром»?

Если у вас есть 5 миллионов долларов, 
то можно купить убыточный колхоз в 

Лепельском районе

Нават самыя сучасныя, пра-
сунутыя людзі сёння наўрад ці 
могуць уявіць Вялікдзень без фар-
баваных яек. Традыцыя цягнецца 
з далёкага мінулага. У невялічкім 
мястэчку Сапоцкіна сіламі Ганны 
Галубцовай, загадчыцы музея 
пісанкі, традыцыі маляванак сабра-
ны і захаваны ў адным месцы.

Спадарыя Ганна распавядае, што 
з дзяцінства маляваць і распісваць 
яйкі было яе ўлюбёным заняткам. 
Гэтую цікаўнасць ёй прывіла мама, а 
пазней яна пачала звяртаць увагу, як 
гэта робяць іншыя людзі ў мястэчку 
і навакольных вёсках.

– Ксёндз у касцёле, асвячаючы яйкі, 
таксама звяртаў увагу на незвычай-
ную афарбоўку і прапаноўваў людзям 
выстаўляць іх, каб усе бачылі, – згад-
вае жанчына.

Ганна Чаславаўна, пачаўшы пра-
цаваць у мясцовым Доме культу-
ры, наладзіла падобныя выста-
вы. Традыцыя дэкарыравання 
велікодных яек (пісанак, або, як 
кажуць мясцовыя жыхары, малява-
нак або рысаванак) у 2013 годзе была 
ўнесена ў Дзяржаўны спіс гісторыка-
культурных каштоўнасцяў як эле-
мент нематэрыяльнай культурнай 
спадчыны. Дарэчы, над калек-
цыяй працавалі 16 майстроў з 
сапоцкінскага рэгіёна.

Трэба адзначыць, што для 
таго, каб пісанка была прызнана 
гісторыка-культурнай каштоўнасцю, 
неабходна выканаць пэўныя 
патрабаванні. Як распавядае Ганна 
Галубцова, яйкі распісваюцца чорнай 
фарбай, якая рыхтуецца з кары дуба 
і альшыны, а яшчэ з іржавых цвікоў.

Ідэя не магла не захапіць маю 
суразмоўніцу, а таксама яе землякоў, 
прычым самых розных узростаў – 
ад малога да старога. Як выявілася, 

гэта цікава і для турыстаў, якія 
наведваюць Аўгустоўскі канал і па 
дарозе спыняюцца ў Сапоцкіне, каб 
пабачыць неардынарную гісторыка-
культурную каштоўнасць.

У 2017 годзе колькасць экспанатаў 
павялічылася настолькі, што Ганна 
Чаславаўна і яе калегі прыйшла да 
высновы: надышоў час стварыць 
музей пісанкі.

Што ёсць у экспазіцыі
Столькі распісаных яек у 

адным месцы мне раней бачыць не 
даводзілася. На першы погляд гэта 
здаецца нечым штучным, але калі 
гаспадыня музея пачынае распавя-

даць, разумееш, што ўсё тут жывое.
Тут ёсць звычайныя куры-

ныя яйкі, ёсць вялікія страусіныя 
і гусіныя, а побач – малесенькія 
перапёлчыныя. Усе яны распісаны 
разнастайнымі ўзорамі, выявамі 
святых – каля кожнага экспаната 
падоўгу затрымліваешся, каб раз-
глядзець. Неверагодна цікава!

– Учора нам падаравалі чаты-
ры яйкі з драпанкай: гэта калі ўзор 
выдрапваецца на фарбе танюсенькай 
іголкай. Рэдкія экспанаты! – паказ-
вае спадарыня Ганна.

А побач ляжаць яйкі, фарбаваныя 
ў цыбульніку. Гэта, кажа загадчыца 
музея, бадай самы просты спосаб. Але 
і ў такім выпадку можна знайсці мес-

ца для творчасці. Падчас працэсу фар-
бавання на яйкі накладваюць галінкі, 
кветачкі, карункі ці ячшэ нешта, і на 
іх з’яўляецца непаўторны ўзор.

Сярод экспанатаў ёсць незвычай-
нае велікоднае яйка з макароны і 
твор сербскага стаматолага – пустая 
цэлая шкарлупіна яйка, упрыгожа-
ная арнаментам з соцень дзірачак, 
прасвідраваных бор-машынай.

А на адным са страусіных яек 
надпіс па-польску: “На свята павінна 
быць шмат каляровых яек”.

Што датычыцца ўзораў, колераў, 
то на яйках сучасныя творчыя людзі 
пакідаюць усё, што ім прыходзіць 
да галавы. У калекцыі нават яйкі, 
на якіх намаляваны медыцынскія 

маскі, якімі ўсе мы карыстаемся пад-
час пандэміі.

А вось калекцыя з польска-
га Ліпска, які ўсяго ў некалькіх 
кіламетрах ад Сапоцкіна і дзе так-
сама ёсць музей пісанкі. Яны яркія 
– як патлумачыла спадарыня Ганна, 
распісаны фарбамі для тканіны.

– Нашы экспанаты таксама ёсць 
у Ціханоўцы, што на польскім баку, 
у музеі сялянскай гаспадаркі, – рас-
павядае загадчыца незвычайнага 
музея. – Да пандэміі, калі працавала 
бязвізавая зона, мы ездзілі адзін да 
аднаго.

Найбольш пашыраны і любімы 
матыў мясцовага роспісу – разетка: 
па цэнтры яйка размяшчаецца круг, 
а свабодная плошча запаўняецца 
паўкругамі, кропкамі, ланцужкамі. 
Нярэдка цэнтр разеткі трапляе 
на канцы яйка. Такая кампазіцыя 
абумоўлена асаблівасцямі тэхналогіі: 
майстрыха трымае яйка паміж 
вялікім і ўказальным пальцамі і па 
крузе наносіць узор з кропелек.

Адна з важнейшых задач для 
майстроў пісанкі – захаванне яек 
для калекцыі, бо зразумела, што 
гэта натуральны прадукт, які мае 
ўласцівасць псавацца. А таму ў музеі 
некаторыя экспанаты – гэта пустыя 
яйкі, з якіх перад роспісам была 
выдзьмута ўнутранасць. Для гэта-
га майстры распрацавалі адмысло-
вую тэхналогію і пакуль ні з кім ёю 
не дзеляцца. Праўда, папярэджвае 
Ганна Галубцова, дакранацца да 
экспанатаў нельга: некаторыя папро-
сту могуць выбухнуць.

Завялі новую кнігу 
водгукаў

У эпоху інтэрнэту дзе-небудзь 
у амерыканскай Арызоне альбо ў 

Індыі няцяжка даведацца, што ў 
Сапоцкіне існуе музей пісанак. 
Падчас бязвізавай зоны ў музей з 
задавальненнем прыязджалі туры-
сты. Асабліва ўсім падабаліся май-
стар-класы: удзельнікі маглі падоўгу 
сядзець за сталом і тонкімі галінкамі 
з цвічкамі на канцы выводзіць свае 
ўзоры.

– Адкуль у нас толькі не было 
наведвальнікаў! – кажа спа-
дарыня Галіна. – І з Амерыкі, і з 
Індыі, і кітайцы распісвалі яйкі 
сваімі ўзорамі. Я ўжо не кажу пра 
еўрапейцаў. Нам давялося нават 
новую кнігу водгукаў заводзіць.

Паводле слоў маёй суразмоўніцы, 
усе турысты адзначаюць, што ў 
музеі пануе нейкая свая атмасфе-
ра, у якой хочацца затрымацца. А 
той, хто пабываў аднойчы, і сам хоча 
траіць сюды яшчэ раз, і распавядае 
пра музей знаёмым, такім чынам 
павялічваючы колькасць новых 
наведвальнікаў.

Дарэчы, усім сваім гасцям Ганна 
Чаславаўна прапаноўвае памаляваць 
на сырых яйках. Бо потым іх можна 
акуратна выдзьмуць – і ўласнаручна 
зробленая пісанка надоўга застанец-
ца на памяць.

Дарэчы, згодна з традыцыяй, 
пісанку неслі ў храм, асвячалі, а 
потым дарылі хросным дзецям – каб 
у хрэснікаў цэлы год быў дастатак і 
наогул усё добра.

Пра традыцыі варта дбаць...
Міхал КАРНЕВІЧ.

Фота: Дырэктар музея пісанкі  
ў Сапоцкіне Гродзенскага раёна 

Ганна Галубцова з калекцыяй, 
якая ўнесена ў Дзяржаўны спіс 

гісторыка-культурных 
каштоўнасцяў як элемент 

нематэрыяльнай культурнай 
спадчыны.

РЕГИОН НЕ МАГУ МАЎЧАЦЬ!

Наведаў днямі сталічны Палац 
мастацтва, каб паглядзець юбілейную 
выставу суполкі «Пагоня». Уражанні 
засталіся самыя станоўчыя. Малайцы 
«пагонічы»! Яны ніколі не заставаліся 
ўбаку ад злабадзённых праблем нашага 
грамадства, у тым ліку палітычных, 
паўставалі на абарону нацыянальнай 
культуры. Не набралі яны ў рот вады і 
сёння, калі дзяржава пусціла на поўны 
ход сваю рэпрэсіўную машыну. Хачу 
адзначыць пабачаныя ў экспазіцыі 
творы Аляксея Марачкіна, Міколы 
Купавы, Генадзя Драздова і другіх 
блізкіх мне па духу мастакоў. Раю ўсім 
чытачам «Народнай Волі» наведаць 
выставу «Пагоні».

І ўсё ж на выхадзе з Палаца 
мастацтваў мяне чакала лыжка дзёг-
цю ў бочку з мёдам. Проста на дзвярах 
маю ўвагу прыцягнула вялікая афіша, 
з якой я даведаўся, што 14 красавіка 
ў палацы распачнецца праваслаўная 
выстава пад красамоўным лозун-
гам «Когда мы едины – мы непо-
бедимы». Хто збіраецца «победить» 
– падказвае надрукаваная на афішы 
імперская георгіеўская стужка. 
А адным з куратараў той выставы 
выступае Свята-Елісавецінскі мана-
стыр, які можна з поўным правам 
назваць адной з крэпасцяў «русского 
мира» ў Беларусі.

Пра той манастыр летась і 
«Народная Воля» пісала. Гэта яго 
духоўны кіраўнік протаіерэй Андрэй 
Лемяшонак аднойчы накінуўся на 
верніцу, што асмелілася загаварыць у 
манастыры пра зверствы амапаўцаў, 
асадзіўшы яе нечаканай тырадай: «А 
тебе не жалко ОМОН? Настоящие 
мученики – это ОМОН. Если бы не 
он, ты знаешь, что здесь было бы?» 
А ўсім маці збітых і пакалечаных 
на вуліцах і ў турмах «пастырь овец 
православных» Лемяшонак параіў 
пакаяцца перад… тым жа АМАПам.

Зразумела, што пад выглядам 
праваслаўнай выставы дзеячы з Расіі, 
Беларусі і Украіны (заяўленыя ў 
афішы) зладзяць у цэнтры беларускай 
сталіцы палітызаванае мерапрыемства, 
дзе чарговым разам будуць мацаваць 
«духовные скрепы русского мира» 
і, магчыма, заклікаць да пакаяння 
перад амапаўцамі. І тут у мяне ўзнікае 
пытанне да ўласнікаў палаца.

Ён належыць Саюзу мастакоў, 
які, здаючы плошчы ў арэнду, зара-
бляе на жыццё і статутную дзей-
насць грамадскай арганізацыі. Але 

кіраўніку СМ Глебу Отчыку, відаць, 
усё ж варта трохі вывучаць дзей-
насць сваіх арандатараў. Іначай такія 
«праваслаўныя» выставы звядуць 
на нішто і тую карысную дзейнасць, 
якую праводзіць Саюз мастакоў, у 
тым ліку і праз Палац мастацтва.

Неяк у маёй свядомасці не 
сумяшчаюцца выстава «Пагоні» і 
георгіеўская стужка. Ці – грошы не 
пахнуць, шаноўны старшыня Саюза 
мастакоў?

Уладзімір САМУСЕНКА.
Мінск.

В Лепельском районе впервые 
в целях оздоровления попробу-
ют приватизировать убыточный 
колхоз.

Продается доля государства в 
ОАО «Черейщина» в размере 57% 
уставного фонда, конкурс по про-
даже этого пакета акций состоит-
ся 23 апреля. Кроме государства у 
акционерного общества 159 акци-
онеров – физических лиц.

Стоимость продавае-
мых 2.167.783 акций оценили в 
4.140.465 рублей при номинальной 
стоимости каждой 80 копеек. Но 
это далеко не всё, что новому вла-
дельцу необходимо потратить на 
колхозе. В первый же год, соглас-
но условиям продажи, он должен 
вложить в обновление материаль-
но-технической базы ни много ни 
мало 10.000.000 рублей.

Однако и на этом условия не 
заканчиваются. Выставлен следу-

ющий ряд требований:
– сохранение 90% рабочих мест 

и трудоустройство высвобождае-
мых профессионально пригодных 
работников;

– повышение средней зарпла-
ты по предприятию до средней по 
Лепельскому району;

– постоянное поголовье КРС 
не менее 2100 голов, из них не 
менее 840 голов дойного стада с 
обновлением на более высокопро-
дуктивное до 2025 года;

– за три года увеличить про-
дуктивность дойного стада с удо-
ем от фуражной коровы не менее 
среднего по стране;

– сохранение деятельности по 
производству сельхозпродукции;

– поставки продукции для гос-
нужд, сколько укажет Лепельский 
райисполком;

– выход по итогам 2025 года на 
безубыточную работу.

Кроме того, новый владелец 
должен обеспечить исполнение 
финансовых обязательств откры-
того акционерного общества 
«Черейщина».

ОАО «Черейщина» специ-
ализируется на производстве 
животноводческой продукции, 
зерновых и зернобобовых куль-
тур, маслосемян рапса. На 1 янва-
ря этого года у общества было 
3089 гектаров сельхозугодий, 
из них пашни – 2177 гектаров. 
Сейчас на предприятии работа-
ют 124 человека, сообщает фонд 
«Витебскоблимущество».

По итогам 2019 года выручка 
от реализации продукции в этом 
ОАО составила 2.247.000 рублей, 
при этом ее себестоимость была 
2.320.000 рублей. Валовая при-
быль составила 73.000 рублей, 
чистая прибыль – 12.000 рублей.

Сержук СЕРЕБРО. (vitebsk.cc)
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В МИРЕ НАУКИ

Бум на зеленую энергетику уже 
давно сопровождается попытками 
найти замену привычным, но совер-
шенно не экологичным углеводоро-
дам. Одним из кандидатов на эту 
роль стал водород. На него делают 
ставку Европейский Союз, Китай, 
США, Япония и многие другие стра-
ны. Суммарная стоимость всех про-
ектов, реализуемых сегодня в обла-
сти водородной энергетики, достиг-
ла уже 90 миллиардов долларов. 
Объем планируемых инвестиций в 
последующие 30 лет только лишь от 
ЕС – до 470 миллиардов евро. В то 
же время на пути водородной рево-
люции пока немало препятствий – в 
частности, дороговизна производ-
ства, нехватка чистой воды и нераз-
витость систем доставки. О перспек-
тивах H2 как главного топлива буду-
щего читайте в материале.

Неисчерпаемое топливо
Главная проблема любого иско-

паемого источника энергии – огра-
ниченность его объемов. Рано или 
поздно закончатся и нефть, и газ, 
и уголь. Существующие возобнов-
ляемые источники энергии – ветер, 
солнце и вода – пока не могут в 
достаточной степени заменить угле-
водороды. А вот водород в тео-
рии может. Водород практически 
не встречается на Земле в чистом 
виде, однако его можно извлечь из 
большого числа распространенных 
ресурсов: воды, метана, каменного 
угля, биомассы, водорослей и даже 
мусора.

Водород научились получать еще 
в начале XIX века, но до конца XX 
века повсеместно использовать водо-
род в качестве устойчивого источ-
ника энергии было невозможно. 
Газогенераторные установки были 
массивными и требовали топлива 
для работы. Вторая проблема – такой 
водород нельзя назвать чистым, так 
как газогенераторы оставляют угле-
родный след.

Важный шаг к превращению водо-
рода в распространенный источник 
энергии произошел в 1959 году – аме-
риканская компания Allis-Chalmers 
Manufacturing Company создала трак-
тор с силовой установкой, работав-
шей на так называемых топливных 
элементах. Принцип работы такой 
установки прост: запасенный в бал-
лонах водород вступает в химическую 
реакцию с кислородом, в результате 
чего выделяется электричество, кото-
рое питает электромотор. Помимо 
этого, топливные элементы выделяют 
в атмосферу побочные продукты, без-
вредные для окружающей среды, – 
тепло и водяной пар.

Топливные элементы можно 
использовать для получения элек-
троэнергии в промышленных мас-
штабах, а выделяемое в процессе 
реакции тепло – для обогрева зда-
ний. Кроме того, они гораздо ком-
пактнее газогенераторной установ-
ки, поэтому их можно установить на 
борту любых транспортных средств. 
Теоретически топливные элемен-
ты могут сделать водород основой 
топливно-энергетического комплек-
са (ТЭК), но для этого нужно решить 
две проблемы.

Первая – углеродный след при 
получении водорода. Топливные 
элементы обеспечивают нулевой 
выброс лишь в процессе получения 
электричества, но для их работы 
нужен водород. Эту проблему мож-
но решить с помощью электролиза 
воды: под воздействием электриче-
ского тока дистиллированная вода 
распадается на кислород и водород. 
Процесс вообще может быть зам-
кнутым: полученное в топливных 
элементах электричество исполь-
зуется в том числе для получения 
водорода.

При этом водород, полученный 
путем электролиза, еще и подразде-
ляют на «желтый» и «зеленый»: для 
производства первого используется 
атомная энергия, второго – возоб-
новляемые источники энергии.

Вместо ДВС
Второе серьезное препятствие 

на пути повсеместного внедрения 
топливных элементов – их высокая 
цена. На рубеже XX и XXI веков 
свои автомобили на топливных 
элементах показали BMW, General 
Motors, Honda, Hyundai, Toyota и 
даже «АвтоВАЗ», но о серийном 
производстве речи еще не шло. В 
2008 году Honda выпустила неболь-
шую партию седанов FCX Clarity с 
водородными топливными элемен-
тами, которую сдавали в лизинг 
(одновременно и аренда, и аналог 
целевого кредита) в Калифорнии 
за 600 долларов в месяц. При этом 
производство каждого автомобиля 
обходилось Honda в миллион дол-
ларов.

В 2014 году Toyota начала прода-
жи Mirai – первого в мире серийного 
автомобиля на водородных топлив-
ных элементах. Два года спустя в 
продажу поступило второе поко-
ление Honda FCX Clarity, но объ-
емы продаж оставались скромны-
ми. Toyota за все время производ-
ства реализовала около десяти тысяч 
Mirai.

Параллельно топливные элемен-
ты начали использовать и в дру-
гих видах транспорта. В 2017 году 
в Германии на маршрут вышел пас-
сажирский поезд на водородных 
топливных элементах Coradia iLint. 
Причем работает он на линиях, 
которые не электрифицированы, – 
поезд на топливных элементах заме-
нил дизельные тепловозы. С 2008 
года по Альстеру, притоку Эльбы, 
ходят суда на водородных топлив-
ных элементах. Существуют и про-
тотипы самолетов с аналогичными 
силовыми установками.

Однако и Toyota, и другие произ-
водители уверены, что в ближайшем 
будущем себестоимость автомоби-
лей на топливных элементах будет 
не выше, чем у машин с двигателем 
внутреннего сгорания (ДВС). В 2020 
году японский автогигант предста-
вил второе поколение модели и пла-
нирует увеличить продажи в десять 
раз.

Сразу несколько игроков вклю-
чились в борьбу за рынок тяжелых 
грузовиков на топливных элемен-
тах. Hyundai в рамках програм-
мы Hydrogen Mobility к 2025 году 
планирует поставить клиентам в 
Европе 1600 грузовиков на топлив-
ных элементах. Toyota совмест-
но с Kenworth начала испытания 

водородного грузовика еще в 2017 
году, а два года спустя постави-
ла несколько машин в порт Лос-
Анджелеса. Наконец, одним из 
главных генераторов новостей 
стал американский стартап Nikola, 
который занимается разработкой 
грузовиков на топливных элемен-
тах. Компания обещала начать их 
производство к 2023 году.

Дело пахнет керосином
Исследовательский центр 

Bloomberg New Energy Finance (BNEF) 
оценивает все реализуемые сегодня 
проекты в области водородной энер-
гетики в сумму свыше 90 миллиар-
дов долларов. Институт экономики 
энергетического сектора и финан-
сового анализа (IEEFA), в свою оче-
редь, насчитал десятки строящихся 
установок электролиза на базе ВИЭ 
суммарной мощностью 50 ГВт и сто-
имостью 75 миллиардов долларов.

Главным инициатором отказа 
от ископаемых источников энергии 
и перехода на водород выступают 
страны Большой семерки, кото-
рые в 2015 году, еще до подписа-
ния Парижского соглашения, дого-
ворились полностью избавиться от 
ископаемого топлива к концу века. 
Европейский Союз еще более опти-
мистичен: в 2019 году был принят 
«Зеленый пакт для Европы» (The 
European Green Deal), согласно кото-
рому ЕС должен добиться нулевого 
выброса парниковых газов и отказа 
от ископаемых источников энергии 
уже к 2050 году. Особую роль в его 
реализации должен сыграть водо-
род.

В июле 2020 года Еврокомиссия 
представила «Водородную страте-
гию для климатически нейтральной 
Европы». Она предусматривает кон-
кретные шаги по развитию водо-
родной энергетики. Приоритетным 
направлением станет именно «зеле-
ный» водород. Но на первом этапе, 
чтобы быстрее уменьшить выбросы 
парниковых газов, будет использо-
ваться и низкоуглеродистый водород 
– произведенный на основе ископае-
мого топлива, например, каменного 
угля, но с улавливанием углерода.

К 2030 году, согласно стратегии, 
на территории Евросоюза будут 
работать электролизеры суммарной 
мощностью 40 ГВт для производ-
ства «зеленого» водорода, а еще 40 
ГВт будут производить электроли-
зеры в соседних странах для экс-
порта водорода в ЕС. Для сравне-

ния: общая мощность всех электро-
станций России составляет около 
250 ГВт. Производство же самого 
«зеленого» водорода достигнет 10 
миллионов тонн. По оценкам ЕК, к 
2050 году возобновляемый водород 
в Европе может потребовать от 180 
до 470 миллиардов евро инвестиций. 
Пока же на энергию на базе водорода 
приходится менее 1 процента всего 
энергопотребления в Евросоюзе.

Выстроились в очередь
Не менее амбициозные планы 

у Китая: в стране надеются, что к 
2040 году водород будет составлять 
10 процентов всей китайской энер-
госистемы. На протяжении долгих 
лет КНР была мировым лидером по 
производству водорода и занимала 
около одной трети мирового рынка. 
Но речь идет о высокоуглеродистом 
водороде, который получают из угля 
и нефти без улавливания углеро-
да. Это приводит к тому, что цена 
килограмма водорода в Китае одна 
из самых низких в мире – около 9 
юаней (1,15 евро).

Для сравнения: ориентировочная 
стоимость ископаемого водорода 
в ЕС сегодня составляет около 1,5 
евро за килограмм. Предполагаемые 
затраты на ископаемый водород с 
улавливанием и хранением углерода 
составляют около 2 евро за кило-
грамм. А килограмм «зеленого» 
водорода обойдется в 2,5–5,5 евро.

Однако обязательство стать 
климатически нейтральным к сере-
дине века заставляет Китай пере-
ориентироваться на производство 
экологически чистого водорода. К 
тому же, по расчетам Института 
Роки-Маунтин (RMI), американ-
ской некоммерческой организа-
ции, консультирующей по вопро-
сам энергетического перехода, 
Китай может стать углеродно-
нейтральным к середине века без 
ущерба для экономического роста. 
Институт утверждал, что «Китай 
имеет хорошие возможности для 
получения технологического конку-
рентного преимущества от пере-
хода к чистым нулевым выбросам», 
и призвал страну поддержать элек-
тролиз водорода.

Соседи – Южная Корея и Япония 
– также намерены развивать водо-
родную индустрию. Первая пла-
нирует наладить производство 
топливных ячеек общей мощно-
стью 40 ГВт, а также выпустить 
более 6 миллионов водородных 

автомобилей к 2040 году. Вторая 
уже построила «зеленую» водород-
ную фабрику в Фукусиме, одну из 
крупнейших в мире. А Саудовская 
Аравия при технологической под-
держке американской компании 
Air Products строит в своем «горо-
де будущего» Неоме гигантскую 
«зеленую» электролизную установ-
ку стоимостью 5 миллиардов дол-
ларов и производительностью 650 
тонн водорода в сутки.

Вероятно, крупнейший водород-
ный проект современности реализу-
ется в настоящее время в Австралии. 
В «Азиатском хабе возобновляемой 
энергии» в горнопромышленном 
центре Пилбара строятся солнечные 
и ветровые электростанции общей 
площадью 6,5 тысячи квадратных 
километров. Они будут произво-
дить более 50 тераватт-часов зеле-
ной энергии, большая часть которой 
пойдет на производство водорода. 
Проект стоимостью 16 миллиардов 
долларов планируется запустить в 
2027 году.

Вызов и шанс
Что касается России, то воз-

растающая роль водорода в миро-
вой энергетике на первый взгляд 
сулит ей потерю доли на рынке. 
В действительности же есть шанс 
не только сохранить, но и упро-
чить свои позиции. Министр энер-
гетики Александр Новак заявил, 
что Россия уже договаривается с 
Германией о совместных исследо-
ваниях по производству «зеленой» 
энергии – в частности, водоро-
да. Новак подчеркнул, что, на его 
взгляд, углеводороды продолжат 
играть ключевую роль в мировой 
энергетике, а вот энергетический 
баланс в Европе может измениться.

Действительно, «водородная 
стратегия» ЕС подразумевает импорт 
огромных объемов водорода, а у 
России уже есть каналы его постав-
ки. Например, для импорта водоро-
да в Германию можно использовать 
существующую сеть газопроводов 
– в частности, газопроводы OPAL 
и Eugal, сухопутные продолжения 
«Северного потока» и «Северного 
потока 2». Gascade, немецкая доч-
ка «Газпрома», на словах подтвер-
дила принципиальную готовность 
использовать свои газопроводы для 
транспортировки водорода.

Таким образом, у России уже есть 
покупатель водорода и возможно-
сти по его транспортировке. Однако 

мощностей по производству водоро-
да, тем более экологически чистого, 
в стране нет. Решить эту проблему 
должна дорожная карта «Развитие 
водородной энергетики в России» 
на 2020–2024 годы. Главную роль 
в ее реализации должны сыграть 
«Росатом» и «Газпром». Уже в 2024 
году «Росатом» должен запустить 
пилотные водородные установки 
на атомных станциях и построить 
опытный полигон для испытаний 
водородных поездов. «Газпром», в 
свою очередь, должен в 2021 году 
разработать и испытать газовую тур-
бину на метано-водородном топли-
ве, а затем изучать возможности 
применения водорода в двигателях 
различных транспортных средств и 
в газовых установках – газотурбин-
ных двигателях и газовых бойлерах.

Интерес к теме водорода прояв-
ляет и «НОВАТЭК». Компания объ-
явила о подписании меморандума о 
взаимопонимании в целях изучения 
и оценки возможностей развития 
производственно-сбытовой цепоч-
ки поставок водорода с немецкой 
компанией Uniper. Компании рас-
сматривают возможность поставки 
«голубого» водорода, произведенно-
го из природного газа с дальнейшим 
улавливанием и хранением CO2, а 
также «зеленого» водорода.

Туманное будущее
По оценкам BofA Securities, 

к 2050 году стоимость мирового 
рынка «зеленого» водорода соста-
вит 2,5 триллиона долларов. Кроме 
того, будет создано не менее 30 
миллионов рабочих мест. Однако 
не все разделяют столь оптими-
стичные прогнозы. Аналитики из 
Rystad Energy считают, что до водо-
родного триумфа в энергетике еще 
далеко – лишь половина из запу-
щенных в мире «зеленых» водород-
ных проектов будет реализована до 
2035 года. При этом подавляющему 
большинству проектов потребует-
ся господдержка.

Помимо того, что чистая водо-
родная энергетика требует огром-
ных капиталовложений, существу-
ет проблема, связанная с недо-
статком ключевого сырья – чистой 
воды. По оценкам экспертов 
Oilprice, для производства одной 
тонны водорода методом электро-
лиза нужно девять тонн воды. При 
этом она требует специальной под-
готовки и очистки. Например, что-
бы подготовить одну тонну деми-
нерализованной воды, пригодной 
для электролиза, нужно две тон-
ны обычной воды. Таким образом, 
понадобится 18 тонн воды, чтобы 
произвести тонну водорода.

Также непонятно, как быть с 
транспортировкой водорода. Сейчас 
основные объемы этого топлива 
перевозятся морскими танкерами, 
но проблема заключается в выки-
пании продукта, даже несмотря на 
использование систем охлаждения. 
Существенно дешевле доставлять 
водород по трубам, однако запускать 
водород в действующие газотран-
спортные системы можно, только 
смешав его с природным газом, что 
означает дополнительные затраты на 
извлечение.

Еврокомиссия признает, что 
«чистый» и низкоуглеродный водо-
род еще долго будет значительно 
дороже водорода, полученного из 
ископаемых источников энергии. 
Из хороших новостей: за послед-
ние пять лет стоимость техноло-
гии электролиза упала на 40 про-
центов и продолжает снижаться. 
BloombergNEF прогнозирует, что к 
2050 году «зеленый» водород при 
цене доллар за килограмм станет 
выгоднее газа на мировых рынках 
и сможет конкурировать с самым 
дешевым углем. Но это через 30 лет, 
а пока путь превращения водорода 
в главный энергоноситель планеты 
только начинается.

Екатерина ЧЕпУР.
(Lenta.ru)

Водородная «бомба»
Мир нашел новую альтернативу нефти и газу. Она обойдется в сотни миллиардов долларов.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.

Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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 (017) 363-66-04

СКАЗАНА!

Адчуванні першых беларусаў, 
якія прышчапіліся 
 ад каранавіруса

Пачатак вакцынацыі ад каранавіруса быў анансаваны Міністэрствам аховы здароўя яшчэ  
ў снежні мінулага года. У першую чаргу прышчэпліваць пачалі медыкаў, педагогаў, 

сацыяльных работнікаў. Плануюць у хуткім часе масава вакцынаваць усіх жадаючых.

Аляксандра ГеРАСІМеНя:
«Думаю, нашы спартсмены паедуць  

на Алімпіяду пад нейтральным сцягам»

Што свеціць беларусам  
на сусветным першынстве?

Хакейная зборная Беларусі пачала падрыхтоўку да чэмпіянату свету.

Асноўная вакцына – «Спутнік V» («Гам-
КАВІД-ВАК») расійскай вытворчасці. 
Медыцынскае ведамства ўжо анансавала, 
што «Белмедпрэпараты» пачалі прамыс-
ловы выпуск расійскай вакцыны супраць 
каранавіруса, а менавіта – разліванне пер-
шых серый. Акрамя таго, у лютым Беларусь 
атрымала 100 тысяч доз кітайскай вакцыны 
ад кампаніі Sinopharm.

Распыталі беларусаў, якія прышчапіліся, 
пра рэакцыю арганізма на расійскую вак-
цыну і прычыны, па якіх яны добраах-
вотна пайшлі на вакцынацыю ў першых 
шэрагах.

Вакцынацыю «Спутнікам V» правод-
зяць у два этапы: спачатку ўводзяць пер-
шы кампанент (0,5 мл), а на 21-ы дзень 
– другі кампанент у такой самай дозе. 
Для правядзення вакцынацыі ёсць цэлы 
спіс супрацьпаказанняў: напрыклад, 
вострыя інфекцыйныя і неінфекцыйныя 
захворванні, абвастрэнне хранічных 
захворванняў, цяжарнасць, перыяд груд-
нога кармлення і іншыя.

Наталля, супрацоўніца дзіцячага 
садка, 42 гады:

– У маёй сям’і на каранавірус 
хварэў брат. Тры тыдні ён правёў на 
самаізаляцыі, вельмі дрэнна сябе адчуваў. 
Наступствы ёсць дагэтуль. Я вырашыла, 
што не магу сабе дазволіць так доўга 
хварэць, таму і вырашыла прышчапіцца.

Першую прышчэпку зрабілі 3 лютага. 
Было трохі страшна, бо ўсё ўпершыню, у 
тэставым рэжыме.

Працэс увядзення вакцыны заняў 
секунды тры. Я адчула сам укол, а 
як уводзіўся прэпарат – ужо не. 30 
хвілін пасля нас папрасілі нікуды не 
сыходзіць. Толькі пасля таго, як мед-
сястра пераканалася, што ўсе мы добра 
сябе адчуваем, дазволілі сысці.

Да 22.00 зусім ніякіх наступстваў не 
назіралася. Бліжэй да 23.00 з’явіліся 
дрыжыкі, павялічылася тэмпература. Я 
выпіла абязбольваючае – практычна праз 
гадзіну ўсе сімптомы мінулі. На наступ-
ны дзень тэмпературы ўжо не было. 
Адзіная нязручнасць: некалькі дзён пасля 
прышчэпкі моцна балела месца ўколу.

Пасля другой прышчэпкі тэмперату-
ры і дрыжыкаў ужо не назіралася. Важна 
было не захварэць цягам трох тыдняў, 
пакуль не выпрацуецца імунітэт. На 
цяперашні момант адчуваю сябе добра. 
Хочацца верыць, што ў арганізме з’явіліся 
антыцелы і мае лёгкія ў бяспецы.

Алег, доктар-тэрапеўт, 
 36 гадоў:

– Нягледзячы на тое што пра-
цую з хворымі на каранавірусную 
інфекцыю, сам яшчэ не хварэў. Праўда, 
у лістападзе былі сімптомы ВРВІ, але 

дыягназ COVID-19 не пацвердзіўся. 
Працуючы ў аддзяленні, сустракаўся з 
рознымі пацыентамі. Асабліва балю-
ча ўсведамляць, калі паступае хворы, і 
ты ўжо разумееш, што наўрад ці яму 
дапаможаш. Пры тым што ў іншы час 
пры іншых абставінах гэты чалавек мог 
бы жыць яшчэ доўга і шчасліва. Таму 
сумневаў з нагоды вакцынацыі ў мяне 
асабіста не было. Перад прышчэпкай 
абследаванне на наяўнасць антыцелаў не 
рабіў.

15 сакавіка пасля папярэдняга агляду 
мне ўвялі адзін кампанент расійскай вак-
цыны “Гам-КАВІД-ВАК”. Наўпрост падчас 
уколу ніякіх балючых адчуванняў не было, 
але цягам сутак з’явіўся лёгкі боль у руцэ, 
які прайшоў цягам наступных 24 гадзін.

Другая прышчэпка будзе ў 
бліжэйшыя дні. У перапынку між 
імі імкнуся выконваць усе меры 
прафілактыкі, асабліва пры наведванні 
грамадскіх месцаў: абавязкова 
выкарыстоўваю маску, старанна і неад-
наразова апрацоўваю рукі антысепты-
кам, пазбягаю блізкага камунікавання 
з тымі, хто кашляе і не носіць масак.

Валянціна,  
доктар-эпідэміёлаг, 53 гады:

– Першую прышчэпку мне зрабілі 3 
лютага. Калі шчыра, перад паходам да 
доктара панервавалася: усё ж вакцына 
новая, не да канца выпрабаваная. Але, у 
прынцыпе, я заўсёды прышчапляюся. На 
мой пагляд, вакцынацыя – гэта адзіная 
эфектыўная прафілактычная мера, і 
неразумна ёй не скарыстацца

Нейкіх балючых адчуванняў ад 
уколу не было. Пасля 30 хвілін меды-
цынскага назірання я працягнула зай-
мацца працоўнымі пытаннямі. А вось 
на наступны дзень ужо адчувала ней-
кую разбітасць і рассеянасць. У руцэ 
назіраўся невялікі цяжар і ныючы боль, 
які пратрымаўся каля тыдня. У сувязі з 
гэтым, я раіла б усім, хто толькі збіраецца 
рабіць прышчэпку, абіраць для яе руку, 
на якой вы не спіце.

Другі ўкол быў прызначаны на 24 
лютага. Паміж прышчэпкамі я, вядо-
ма, імкнулася не захварэць (насіла 
маску, імкнулася абмежаваць кантак-
ты). Найперш таму, што хацелася скон-
чыць імунізацыю. У дзень імунізацыі 
зноў пачувалася добра, але ўначы часта 
прачыналася ад ламоты ў паясніцы. 
Раніцай вырашыла пракантраляваць 
тэмпературу – на градусніку было 37,3°. 
Але ўжо праз гадзіну тэмпература 
нармалізавалася. Боль у месцы ўколу па 
інтэнсіўнасці быў такі самы, як і першым 
разам, але пратрымаўся ўсяго два дні.

Для мяне прышчэпка – надзея, што 
хвароба абыдзе бокам. Тым больш калі 

прагназуецца трэцяя хваля. Страх як не 
люблю лячыцца, хадзіць па дактарах. А 
яшчэ страшна страціць здольнасць саму 
сябе абслугоўваць.

Галіна, выхавальніца дзіцячага 
садка, 46 гадоў:

– Раз я працую выхавальніцай, то 
маю шырокі кантакт з рознымі людзьмі 
– ад дзяцей да іх бацькоў. У нашым сад-
ку ўжо былі выпадкі захворвання, але 
асабіста ў мяне ніякіх сімптомаў хваробы 
не было.

Тэстаў на антыцелы таксама не зда-
вала. Доктарка пры аглядзе сказала, што 
нават калі я і перахварэла бессімптомна, 
то прышчэпка таксама не супрацьпа-
казана. Ніякіх недамаганняў. Перад 
прышчэпкамі і паміж імі паводзіла сябе, 
як звычайна: ніякіх спецыяльных мер не 
выконвала. Праўда, медсястра сказала не 
мачыць месца ін’екцыі на працягу пары 
дзён – вось гэта выканала.

Пакуль у нашым садку я прышчэпле-
ная адна, але ганаруся сабой, што, няглед-
зячы на скепсіс атачэння, прышчапілася і 
цяпер у мяне ёсць хоць нейкая абарона.

Людміла, супрацоўніца цэнтра 
сацыяльнага абслугоўвання 

насельніцтва, 52 гады:
– Вясной мінулага года я цяжка хва-

рэла: у мяне была страшная задышка, 
ляжала ў шпіталі, але на каранавірусную 
інфекцыю мяне не абследавалі. Калі ў 
лістападзе зноў злягла з пнеўманіяй, 
праверылі на наяўнасць антыцелаў, 
але ў аналізе былі выяўлены толькі 
імунаглабуліны G. Як мне патлумачылі 
дактары, гэта азначае, што я, напэўна, 
перахварэла раней (хутчэй, якраз вяс-
ной). У лютым я яшчэ раз праверыла 
антыцелы, бо чула, што яны пасля хва-
робы доўга не захоўваюцца. І праўда: у 
мяне быў цалкам адмоўны тэст. Менавіта 
таму, даведаўшыся, што ў наш раённы 
шпіталь прывезлі вакцыну, і памятаючы, 
як дрэнна мне было мінулай вясной, я 
патэлефанавала і запісалася на вакцы-
нацыю.

Я, вядома, перажывала, як пераня-
су прышчэпку, бо ў мяне, можна ска-
заць, быў букет хранічных захворванняў: 
і ныркі нездаровыя, і сэрца дурэе, 
і шчытавідка выдалена, і праблемы 
з ціскам. Надзіва, ніякіх праяў пасля 
ўколу ў мяне не было. Можа, толькі ў 
дзень прышчэпкі з унутранага боку рукі 
быў нязначны боль.

Другая прышчэпка будзе праз дзень-
другі. Спадзяюся, што і яе перанясу лёгка.

(NN.by)

Кіраўнік Фонду спартыўнай салідарнасці 
Аляксандра Герасіменя падчас стрыму ў 
Instagram ацаніла перспектывы беларускіх 
спартсменаў адправіцца на Алімпіяду пад 
дзяржаўным сцягам.

– І дзеянні НАК Беларусі, і абвінавачванні 
нас ва ўсіх грахах сыграюць вялікую ролю. 
Магчыма нават выключэнне Нацыянальнага 
алімпійскага камітэта з членаў МАК. Думаю, 
нашы спартсмены паедуць на Алімпіяду пад 
нейтральным сцягам. І гэта ўжо не наша 
заслуга. Думаю, яны самі сабе санкцый дадат-
кова атрымалі, – сказала спартсменка.

Алімпійскай прызёрцы Аляксандры 
Герасімені праз палітычную сітуацыю давяло-
ся з’ехаць з Беларусі. Да ад’езду яе школе пла-
вання з тых жа прычын не падоўжылі дамову 

арэнды. Цяпер Аляксандра жыве ў Вільнюсе, 
узначальвае Беларускі фонд спартыўнай 
салідарнасці.

ХАКЕЙ

Нагадаем, што гэта першынство павінна было 
праходзіць у Мінску і Рызе, але Міжнародная 
федэрацыя хакея вырашыла не праводзіць част-
ку турніру ў беларускай сталіцы з-за падзей, 
якія адбываюцца ў Беларусі пасля прэзідэнцкіх 
выбараў 2020 года.

Латвія вызначана адзіным месцам правяд-
зення чэмпіянату, усе матчы пройдуць у Рызе. 
Асноўным стадыёнам стане “Арэна Рыга”, там згу-
ляюць каманды групы “B”, а таксама пройдуць два 
чвэрцьфіналы, паўфінальны і медальны раўнд.

Другім стадыёнам стане Алімпійскі спартыўны 
цэнтр, які будзе пераабсталяваны ў лядовую арэну 
ўмяшчальнасцю да 6000 чалавек. Там адбудуцца 
матчы групы “A” і два чвэрцьфіналы.

Зараз беларуская каманда пад кіраўніцтвам 
Міхаіла Захарава пачала падрыхтоўку. У планах 
зборнай – шэсць выязных таварыскіх матчаў.

16–17 красавіка беларусы ў Будапешце згуляюць 
супраць каманд Аўстрыі і Венгрыі адпаведна. Затым 
беларускую зборную чакаюць паядынкі супраць 
расіян у Маскве (23–24 красавіка). Завершыцца 
праграма таварыскіх матчаў спаборніцтвам з 
камандай Германіі (7–8 мая, Нюрнберг).

Пакуль на збор выкліканы 15 чалавек.
Варатары: Аляксей Коласаў (“Дынама-Мінск”, 

КХЛ), Іван Кульбакоў (“Сочи”, КХЛ), Канстанцін 

Шостак (“Северсталь”, КХЛ).
Абаронцы: Алег Явенка (“Трактор” (Чалябінск), 

КХЛ), Уладзіслаў Яроменка, Дзмітрый Знахарэнка, 
Ілья Салаўёў, Сцяпан Фалькоўскі, Ілья Шынкевіч 
(усе – “Дынама-Мінск”, КХЛ).

Нападаючыя: Андрэй Бялевіч (“Торпедо” 
(Ніжні Ноўгарад), КХЛ), Арцём Дзямкоў, 
Франсіс Парэ, Ілья Усаў (усе – “Дынама-Мінск”), 
Андрэй Касціцын (без клуба), Сяргей Касціцын 
(“Браціслава Кэпіталс” (Славакія), ICEHL).

У трэнерскі штаб зборнай увайшлі: Міхаіл 
Захараў, Дзмітрый Карпікаў (“Юнацтва”), Міхаіл 
Кравец, Аляксей Селіверстаў, Алег Навіцкі (усе – 
“Витязь”, КХЛ).

На папярэднім этапе чэмпіянату свету – 2021 у 
Рызе зборная Беларусі згуляе ў групе “А”, якая будзе 
праводзіць свае матчы ў Алімпійскім спартыўным 
цэнтры. Сапернікамі каманды Міхаіла Захарава стануць 
зборныя Славакіі (21 мая, 20.15 па мінскім часе), Швецыі 
(23 мая, 16.15), Чэхіі (24 мая, 20.15), Вялікабрытаніі (26 
мая, 20.15), Даніі (28 мая, 20.15), Швейцарыі (30 мая, 
16.15) і Расіі (1 чэрвеня, 20.15). Чатыры лепшыя каманды 
з групы выйдуць у чвэрцьфінал.

Каманды групы “В” (зборныя Канады, 
Фінляндыі, ЗША, Германіі, Латвіі, Нарвегіі, Італіі і 
Казахстана) выступяць у “Арэне-Рыга”.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

ФУТБОЛ

«Шахцёр» ідзе без паражэнняў
Прайшоў 3-і тур чэмпіянату Беларусі па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
Шахцёр 3 3 0 0 7–1 9
Дынама (Бр) 3 2 1 0 5–0 7
БАТЭ 3 2 1 0 6–2 7
Дынама (Мн) 3 2 1 0 4–0 7
Іслач 3 2 0 1 3–4 6
Тарпеда-БелАЗ 3 2 0 1 2–3 6
Энергетык-БДУ 3 1 1 1 4–2 4
Гомель 3 1 1 1 5–4 4
Мінск 3 1 1 1 3–3 4
Рух 3 0 3 0 3–3 3
Нёман 3 0 2 1 1–2 2
Віцебск 3 0 2 1 0–1 2
Славія 3 0 1 2 1–3 1
Смаргонь 3 0 1 2 1–6 1
Слуцк 3 0 1 2 1–5 1
Спадарожнік 3 0 0 3 0–7 0

Турнірная табліца

Вось яго вынікі:
«Нёман» (Гродна) – 

«Дынама» (Брэст) – 0:1, 
БАТЭ (Барысаў) – «Гомель» 
– 3:2, «Спадарожнік» 
(Рэчыца) – «Мінск» – 0:1, 
«Шахцёр» (Салігорск) – 
«Іслач» (Мінскі раён) – 4:0, 
«Тарпеда-БелАЗ» (Жодзіна) 
– «Віцебск» – 1:0, «Дынама» 
(Мінск) – «Слуцк» – 1:0, 
«Славія» (Мазыр) – 
«Смаргонь» – 1:1, «Рух» 
(Брэст) – «Энергетык-БДУ» 
(Мінск) – 0:0.

Фота: fcshakhter.by.


